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Giáo án dạy thêm môn  Toán 8                                                     Năm học 2023 - 2024


Ngày soạn:    /1/2024

Ngày soạn:    /1/2024

Buổi 1: MỘT SỐ YẾU TỐ VỀ THỐNG KÊ

I. Mục tiêu:

- Ôn tập về một số yếu tố về thống kê: Phân tích và xử lí dữ liệu thu được ở dạng bảng, biểu đồ.

- Vận dụng làm bài tập liên quan

- Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, tư duy khoa học cho HS. 

1. Thu thập dữ liệu: quan sát, lập phiếu điều tra (phiếu hỏi), tiến hành phỏng vấn, … sách, báo, trang web, các phương tiện thông tin đại chúng,…
2. Phân loại và tổ chức dữ liệu

- Có những dữ liệu thống kê là số (số liệu) - dữ liệu định lượng.

- Có những dữ liệu thống kê không phải là số-  dữ liệu định tính.

- Dữ liệu định lượng được biểu diễn bằng số thực.

- Dữ liệu định tính được biểu diễn bằng từ, chữ cái, kí hiệu, …

* Việc phân loại dữ liệu thống kê phụ thuộc vào những tiêu chí đưa ra, hay nói cách khác, phụ thuộc vào mục đích phân loại.

3. Tính hợp lý của dữ liệu

II. Chuẩn bị:

- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: Kiểm tra sĩ số

2. Kiểm tra bài cũ: HS1: 
	Một trường đại học có 
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 sinh viên. Biểu đồ hình quạt tròn ở hình sau thống kê tỉ lệ phần trăm các loại phương tiện được sử dụng để đến trường của sinh viên. 

a) Lập bảng thống kê số sinh viên sử dụng các phương tiện để đến trường theo mẫu sau: 

b) Công ty bảo vệ A đã trông giữ xe cho sinh viên nhà trường với giá một tháng là 
[image: image2.wmf]30 000

 đồng/chiếc xe máy và 
[image: image3.wmf]15 000

 đồng/chiếc xe đạp. Tính số tiền một tháng nhà trường phải trả cho công ty A.
	
[image: image4.png]





	Phương tiện
	Xe buýt
	Xe máy
	Xe đạp
	Đi bộ

	Số sinh viên
	?
	?
	?
	?


Lời giải 

a)

	Phương tiện
	Xe buýt
	Xe máy
	Xe đạp
	Đi bộ

	Số sinh viên
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b) Số tiền một tháng nhà trường phải trả cho công ty A là:  
[image: image9.wmf]360.30000180.1500013500000
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 (đồng).
3. Bài mới:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	NỘI DUNG

	GV: Cho HS ghi nội dung bài 1  
HS: Hoat động theo yêu cầu của GV
Bài 1. Em hãy đề xuất phương pháp thu thập dữ liệu cho các vấn đề sau:

a) Dữ liệu về 
[image: image10.wmf]10

 nước đông dân nhất thế giới hiện nay

b) Loại phương tiện đến trường của các 

 bạn trong lớp

c) Số lần vô địch SEA Games của Đội 

tuyển Bóng đá Việt Nam tính đến năm

 
[image: image11.wmf]2023


d) Số bạn thuận tay trái trong lớp

GV: Yêu cầu HS

(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Nêu các cách để thu thập dữ liệu trong yêu cầu của bài.

HS: Thảo luận nhóm đôi

GV: Cho HS trình bày, sau đó nhận xét và chữa

Bài 1. Diện tích của năm tỉnh Thái  Bình, Nam Định, Hải Dương, Hưng Yên, Hải Phòng được thống kê ở bảng sau

Tỉnh

Thái  Bình
Nam Định
Hải Dương
Hưng Yên
Hải Phòng
Diện tích

(
[image: image12.wmf]2
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[image: image17.wmf]1561,8


a) Tổng diện tích năm tỉnh Thái  Bình, Nam Định, Hải Dương, Hưng Yên, Hải Phòng bằng bao nhiêu phần trăm diện tích miền Bắc Việt Nam (làm tròn kết quả đến hàng đơn vị), biết diện tích miền Bắc Việt Nam là 
[image: image18.wmf]2
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?
b) Khẳng định diện tích tỉnh Thái Bình Bằng 
[image: image19.wmf]90%

 diện tích của tỉnh Nam Định là đúng hay sai?vì sao?

GV: Yêu cầu HS

(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Nêu các dữ liệu trong bài và cho biết Tổng diện tích năm tỉnh Thái  Bình, Nam Định, Hải Dương, Hưng Yên, Hải Phòng bằng bao nhiêu phần trăm diện tích miền Bắc Việt Nam, Thái Bình Bằng 
[image: image20.wmf]90%

 diện tích của tỉnh Nam Định là đúng hay sai? vì sao?
HS: Thảo luận nhóm đôi

GV: Cho HS trình bày, sau đó nhận xét và chữa

Bài 2. Biểu đồ đoạn thẳng ở hình sau biểu diễn tổng đóng góp GDP (tỉ đô la Mỹ) ở các lĩnh vực kinh tế (Dịch vụ, Nông nghiệp, Công nghiệp và Xây dựng) của Việt Nam từ năm 
[image: image21.wmf]2014

 đến năm 
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a) Dựa vào các dữ liệu đó, hãy cho biết GDP của năm cao nhất hơn GDP của năm thấp nhất là bao nhiêu tỉ đô la Mỹ.
b) Theo dự báo của IMF, đến năm 
[image: image24.wmf]2025

, Việt Nam sẽ vươn lên đứng thứ ba Đông Nam Á về quy mô kinh tế với GDP 
[image: image25.wmf]571,1

 tỉ đô la Mỹ. Hỏi GDP dự báo của IMF năm 
[image: image26.wmf]2025

 gấp bao nhiêu lần so với GDP ở năm 
[image: image27.wmf]2014

 (làm tròn kết quả đến hàng phần mười)? 
(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Nêu các dữ liệu trong bài để so sánh GDP của năm cao nhất hơn GDP của năm thấp nhất là bao nhiêu tỉ đô la Mỹ và Việt Nam năm 2025 GDP dự báo của IMF gấp bao nhiêu lần so với GDP ở năm 
[image: image28.wmf]2014


HS: Thảo luận cặp đôi để làm

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài
Bài 1. Cho biểu đồ sau:
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Độ tuổi 

Thời gian ngủ trung bình trong ngày theo 

độ tuổi 

a) Nhận xét về xu thế thời gian ngủ trung bình trong ngày theo độ tuổi. 
b) An là học sinh lớp 
[image: image30.wmf]8

 (
[image: image31.wmf]15

 tuổi). Mỗi ngày An dành 
[image: image32.wmf]8

 tiếng cho việc học ở trường và ở nhà; 
[image: image33.wmf]3

 tiếng dành cho dành cho việc ăn uống. An đảm bảo thời gian ngủ trong ngày theo độ tuổi. Tính tỉ lệ % thời gian trong ngày An dành cho việc học; việc ăn uống, việc ngủ và các việc khác.
(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Hãy tìm ra xu thế thời gian ngủ trung bình trong ngày theo độ tuổi và tỉ lệ thời gian dành cho ngủ:
HS: Thảo luận cặp đôi để làm

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài
Bài 2. Cho biểu đồ sau:

[image: image34.emf]10%
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Hồ Chí Minh  Hà Nội  Đà Nẵng 

Tỉ lệ

 

Thành Phố 

Tỉ lệ trẻ mầm non được làm quen với 

tiếng Anh 

a) Minh căn cứ vào chiều cao của các cột và
 cho rằng tỉ lệ trẻ mầm non được làm quen với tiếng
 Anh tại Thành phố Hồ Chí Minh cao gấp hơn 
[image: image35.wmf]2

 lần
 tỉ lệ này ở Hà Nội. Nhận định của Minh có đúng
 không? Tại sao?
b) Các tỉ lệ trẻ mầm non được làm quen với tiếng Anh tại Thành phố Hồ Chí Minh và Đà Nẵng khoảng bao nhiêu phần trăm?
(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

 (?) Hãy tìm ra sự ko hợp lý của số liệu HS trong bảng và giải thích 

HS: Thảo luận nhóm bàn để làm

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài
	Dạng 1. Thu thập dữ liệu, phan loại và tính hợp lý của dữ liệu
Bài 1. 
Lời giải 

a) Để thu thập dữ liệu về 
[image: image36.wmf]10

 nước đông dân nhất thế giới hiện nay, ta có thể vào website của wikipedia tại địa chỉ https://vi.wikipedia.org
b) Đề thu thập thông tin về loại phương tiện đến trường của các bạn trong lớp, ta có thể lập phiếu hỏi như sau:

Họ tên
Loại phương tiện đến trường  
Nguyễn Văn A
Xe đạp điện 
…………..
………….
c) Để thu thập dữ liệu về số lần vô địch SEA Games của Đội tuyển Bóng đá Việt Nam tính đến năm 
[image: image37.wmf]2023

, ta có thể vào website Báo điện tử Chính phủ tại địa chỉ https://baochinhphu.vn  

d) Đề thu thập thông tin về số bạn 
thuận tay trái trong lớp, ta có thể lập
 phiếu hỏi như sau:

Họ tên
Tay thuận    
Nguyễn Văn A
Tay trái 
…………..
………….
Dạng 2. Dạng 1 Bảng thống kê và biểu đồ đoạn thẳng

Bài 1. 
Lời giải
a) Tổng diện tích năm tỉnh Thái  Bình, Nam Định, Hải Dương, Hưng Yên, Hải Phòng là


[image: image38.wmf]1570166816689305836
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 (km2).

Vậy làm tròn đến hàng đơn vị thì tổng diện tích năm tỉnh Thái  Bình, Nam Định, Hải Dương, Hưng Yên, Hải Phòng bằng 
[image: image39.wmf]5836
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 diện tích miền Bắc Việt Nam.

b) Ta có tỉ số phần trăm của 
[image: image40.wmf]1570

 và 
[image: image41.wmf]1668

là 
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 . Vậy khẳng định diện tích tỉnh Thái Bình Bằng 
[image: image43.wmf]90%

 diện tích của tỉnh Nam Định là sai.
Bài 2.
Lời giải
a) GDP của năm cao nhất là: 
[image: image44.wmf]261

 (tỉ đô la Mỹ) GDP của năm thấp nhất là: 
[image: image45.wmf]186,2

 (tỉ đô la Mỹ)
GDP của năm cao nhất hơn GDP của năm thấp nhất là 
[image: image46.wmf]261186,274,8

-=

 (tỉ đô la Mỹ)

b) GDP dự báo của IMF năm 2025 
[image: image47.wmf]571,1

3,1

186,2

»

 lần so với GDP ở năm 
[image: image48.wmf]2014


Dạng 3. Biểu đồ cột và biểu đồ cột kép

Bài 1. 
Lời giải

 a) Độ tuổi tăng thì thời gian ngủ trung bình trong ngày giảm.

b) Tỉ lệ thời gian dành cho ngủ: 
[image: image49.wmf]9
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; dành cho ăn: 
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; dành cho các hoạt động khác: 
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Bài 2.
Lời giải

a) Nhận định của Minh không đúng vì tỉ lệ trẻ mầm non được làm quen với tiếng Anh tại thành phố Hồ Chí Minh thấp hơn 
[image: image53.wmf]60%

 còn tỉ lệ trẻ mầm non được làm quen với tiếng Anh tại thành phố Hà Nội cao hơn 
[image: image54.wmf]30%

.
b) Tỉ lệ trẻ mầm non được làm quen với tiếng Anh tại Thành phố Hồ Chí Minh là gần 
[image: image55.wmf]60%

, tại Đà Nẵng là gần 20%.



4. Củng cố: Sau mỗi dạng bài tập

 5. Hướng dẫn về nhà : 

 - Xem lại các dạng bài đã giải ở lớp.

- Nắm chắc các cách để thu thập thông tin cho phù hợp và xác định đc dữ liệu định lượng, định tính cũng như độ chính xác hợp lý của thông tin.

BTVN:

- Làm các BT trong SGK và SBT Toán 8.

- Làm thêm BT sau:
	Bài 1. Thông tin về sự yêu thích các môn học của 
[image: image56.wmf]120

 em học sinh khối 8 được cho bởi biểu đồ hình quạt tròn dưới đây. Theo em thông tin đó đã hợp lí chưa? Vì sao

	[image: image1.wmf]1200




Lời giải
Vì tổng các tỉ số phần trăm ở một biểu đồ quạt tròn là 
[image: image57.wmf]100%

 mà tổng tỉ số phần trăm của biểu đồ trên là 
[image: image58.wmf]90%

 nên số liệu không hợp lí.
	Bài 2. Tìm hiểu về số lượng sách đọc trong 
[image: image59.wmf]1

 tuần của các bạn trong câu lạc bộ đọc của trường, bạn Hà vẽ được biểu đồ quạt tròn như sau:

a) Hãy chuyển dữ liệu từ dạng biểu đồ sang dạng bảng thống kê.

b) Biết rằng trường Hà có 
[image: image60.wmf]1200

 bạn. Hãy tính số lượng các bạn đọc sách toán trong một tuần của trường bạn Hà.
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Lời giải:  

a) Bảng thống kê dữ liệu tỉ lệ đọc các loại sách

	Loại sách
	Sách tiếng anh
	Sách văn
	Sách toán
	Các loại sách khác

	Tỉ lệ 
[image: image62.wmf](
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b) Số bạn đọc sách toán trong một tuần là: 
[image: image67.wmf]1200.35%420

=

bạn

Bài 3. Biểu đồ cột ở hình vẽ bên biểu diễn tỉ lệ về giá trị đạt được của khoáng sản xuất khẩu nước ngoài của nước ta (tính theo tỉ số phần trăm).  
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a) Lập bảng thống kê tỉ lệ của các loại khoáng sản xuất khẩu nước ngoài.

b) Hãy hoàn thành biểu đồ bên dưới để nhận được biểu đồ hình quạt tròn biểu diễn các dữ liệu thống kê trên. Biết rằng hình quạt tròn biểu diễn dữ liệu ở hình bên dưới đã chia sẵn thành các hình quạt, mỗi hình quạt ứng với 
[image: image69.wmf]5%
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Lời giải 

a) Ta có bảng thống kê tỉ lệ của các loại khoáng sản xuất khẩu nước ngoài

	Các loại khoáng sản
	Dầu
	Than đá
	Sắt
	Vàng

	Tỉ lệ 
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b) Ta có biểu đồ hình quạt biểu diễn tỉ lệ các loại khoáng xuất khẩu nước ngoài
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Ký duyệt:
Ngày soạn:    /2/2024

Ngày soạn:    /2/2024

Buổi 2: XÁC SUẤT CỦA BIẾN CỐ NGẪU NHIÊN TRONG MỘT SỐ TRÒ CHƠI ĐƠN GIẢN
[image: image1573.emf] 
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I. Mục tiêu:

1. Xác suất của biến cố trong trò chơi tung đồng xu: 
Trong trò chơi tung đồng xu, ta có:

 + Xác suất của biến cố “Mặt xuất hiện của đồng xu là mặt 
[image: image77.wmf]N

” bằng 
[image: image78.wmf]1

2

.

[image: image1574.emf]+ Xác suất của biến cố “Mặt xuất hiện của đồng xu là mặt 
[image: image79.wmf]S

” bằng 
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2

.
2. Xác suất của biến cố trong trò chơi vòng quay số: 
Trong trò chơi vòng quay số bên, nếu 
[image: image81.emf]


k
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 là số kết quả thuận lợi cho một biến cố thì xác suất của biến cố đó bằng 
[image: image82.wmf]8
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.
3. Xác suất của biến cố trong trò chơi chọn ngẫu nhiên một đối tượng từ một nhóm đối tượng: 
Trong trò chơi chọn ngẫu nhiên một đối tượng từ một nhóm đối tượng, xác suất của một biến cố bằng tỉ số của số kết quả thuận lợi cho biến cố và số các kết quả có thể xảy ra đối tượng được chọn ra.
II. Chuẩn bị:

- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: Kiểm tra sĩ số

2. Kiểm tra bài cũ: 

  Bài tập. Tung đồng xu một lần. Tính xác suất của các biến cố sau:

a) “Mặt xuất hiện của đồng xu là mặt N”.   b) “Mặt xuất hiện của đồng xu là mặt S”.
Lời giải 

a) Có 1 kết quả thuận lợi cho biến cố “Mặt xuất hiện của đồng xu là mặt N”.

Vì thế xác suất của biến cố đó là  
[image: image83.emf]
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b) Có 1 kết quả thuận lợi cho biến cố “Mặt xuất hiện của đồng xu là mặt S”.

Vì thế xác suất của biến cố đó là  
[image: image84.emf]
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3. Bài mới:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	NỘI DUNG

	Bài 1. Một đĩa tròn bằng bìa cứng được chia làm 24 phần bằng nhau và ghi các số
[image: image85.emf]
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1; 2; 3; ¼; 23; 24

. Chiếc kim được gắn cố định vào trục quay ở tâm của đĩa. Quay đĩa tròn một lần.

Tính xác suất của các biến cố sau:

a) “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số lớn hơn có một chữ số”;

b) “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số có hai chữ số”;

c) “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số là số chia hết cho 3”.

(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Hãy chỉ ra có thể xảy ra đối với số ghi ở hình quạt mà mũi tên chỉ vào khi đĩa dừng lại là gì? Để để từ đó tìm xác suất trong yêu cầu a, b, c.
HS: Thảo luận nhóm bàn để làm

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài

Bài 2. Trong buổi liên hoan, lớp 8A tổ chức trò chơi “Con số may mắn”. Cô giáo đã chuẩn bị một đĩa tròn bằng bìa cứng được chia làm 10 phần bằng nhau và ghi các số  từ 1 đến 10. Chiếc kim được gắn cố định vào trục quay ở tâm của đĩa. Mỗi bạn lần lượt quay đĩa tròn và sẽ được nhận phần thưởng nếu quay được vào hình quạt ghi số 10. Bạn Chi được chọn để quay đĩa đầu tiên. Tính xác suất của biến cố “Bạn Chi quay được vào hình quạt ghi số 10”.

(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Hãy nêu cách tính xác suất của biến cố “Bạn Chi quay được vào hình quạt ghi số 10”
HS: Thảo luận cặp đôi để làm

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài

Bài 1. Viết ngẫu nhiên một số tự nhiên có hai chữ số. Tính xác suất của mỗi biến cố sau: 
a) “Số tự nhiên được viết ra là bình phương của một số tự nhiên”;

b) “Số tự nhiên được viết ra là số chia hết cho 13”.

(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Hãy nêu cách tính xác suất của biến cố trong yêu cầu a, b.
HS: Thảo luận nhóm bàn để làm

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài

Bài 2. Một hộp chứa bốn chiếc kẹp nơ tóc có kích thước và mẫu mã giống nhau, trong đó có 2 chiếc màu xanh, 3 chiếc màu hồng, 1 chiếc màu vàng, 6 chiếc màu nâu. Bạn Lan lấy ngẫu nhiên một chiếc nơ trong hộp. Tính xác suất của mỗi biến cố sau :
a) “Chiếc kẹp lấy ra là màu xanh”.

b) “Chiếc kẹp lấy ra là màu hồng”.

c) “Chiếc kẹp lấy ra là màu vàng”.

d) “Chiếc kẹp lấy ra là màu nâu”.

(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Hãy nêu cách tính xác suất của biến cố trong yêu cầu a, b.

HS: Thảo luận nhóm bàn để làm

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài
	Dạng 1. Xác suất của biến cố trong trò
 chơi vòng quay số.
Bài 1.
Lời giải
Tập hợp gồm các kết quả có thể xảy ra đối với số ghi ở hình quạt mà mũi tên chỉ vào khi đĩa dừng lại là:
[image: image86.emf]
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Số phần tử của tập hợp 
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a) Có 9 kết quả thuận lợi cho biến cố “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số lớn hơn có một chữ số” là: 
[image: image88.emf]
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· Xác suất của biến cố đó là: 
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b) Có 
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 kết quả thuận lợi cho biến cố “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số là số chia hết cho 3” là: 
[image: image91.emf]
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·  Xác suất của biến cố đó là: 
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c) Có 
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 kết quả thuận lợi cho biến cố “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số là số chia hết cho 3” là: 
[image: image94.emf]
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·  Xác suất của biến cố đó là: 
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Bài 2.
Lời giải
Tập hợp gồm các kết quả có thể xảy ra đối với số ghi ở hình quạt mà mũi tên chỉ vào khi đĩa dừng lại là:
[image: image96.emf]
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Số phần tử của tập hợp 
[image: image97.emf]
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Chỉ có 1 kết quả thuận lợi cho biến cố “Bạn Chi quay được vào hình quạt ghi số 10” là: số 10.

 Xác suất của biến cố đó là: 
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.
Dạng 2. Xác suất của biến cố trong trò chơi chọn ngẫu nhiên một đối tượng từ một nhóm đối tượng.
Bài 1.                            Lời giải
Tập hợp gồm các kết quả có thể xảy ra khi viết một số tự nhiên có hai chữ số là:


[image: image99.emf]
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Số phần tử của tập hợp 
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a) Ta có:
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Như vậy, có 6 kết quả thuận lợi cho biến cố “Số tự nhiên được viết ra là lập phương của một số tự nhiên” là: 
[image: image102.emf]


16;25;36;49;64;81










16;25;36;49;64;81
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·  Xác suất của biến cố đó là: 
[image: image103.emf]
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b) Số tự nhiên có hai chữ số chia hết cho 13 có dạng 
[image: image104.emf]
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 Có 7 kết quả thuận lợi cho biến cố “Số tự nhiên được viết ra là số chia hết cho 13. Các số đó là:
[image: image105.emf]
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·  Xác suất của biến cố đó là: 
[image: image106.emf]
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Bài 2.
Lời giải
Số các kết quả có thể xảy ra khi lấy ngẫu nhiên một chiếc nơ trong hộp là: 
[image: image107.emf]
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 (kết quả).

a) Có 2 kết quả thuận lợi cho biến cố “Chiếc kẹp lấy ra là màu xanh”

·  Xác suất của biến cố đó là: 
[image: image108.emf]
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b) Có 3 kết quả thuận lợi cho biến cố “Chiếc kẹp lấy ra là màu hồng”

·  Xác suất của biến cố đó là: 
[image: image109.emf]
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c) Có 1 kết quả thuận lợi cho biến cố “Chiếc kẹp lấy ra là màu vàng”

·  Xác suất của biến cố đó là: 
[image: image110.emf]
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d) Có 6 kết quả thuận lợi cho biến cố “Chiếc kẹp lấy ra là màu nâu”

·  Xác suất của biến cố đó là: 
[image: image111.emf]
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4. Củng cố: Sau mỗi dạng bài tập

 5. Hướng dẫn về nhà : 

 - Xem lại các dạng bài đã giải ở lớp.

- Nắm chắc các cách để thu thập thông tin cho phù hợp và xác định đc dữ liệu định lượng, định tính cũng như độ chính xác hợp lý của thông tin.

BTVN:

- Làm các BT trong SGK và SBT Toán 8.

- Làm thêm BT sau:

BT: Cho các hình sau: hình thoi, hình vuông, hình chữ nhật, tam giác đều, hình thang cân, hình bình hành, tam giác vuông.               Chọn ngẫu nhiên một hình trong các hình trên. Tính xác suất biến cố sau:

a) “Hình được chọn là hình có ít hơn 4 cạnh”.

b) “Hình được chọn là hình tứ giác”.

c) “Hình được chọn là hình có 2 trục đối xứng”.

Lời giải
Số các kết quả có thể xảy ra khi chọn ngẫu nhiên hình là: 7 (kết quả).

a) Có 2 kết quả thuận lợi cho biến cố “Hình được chọn là hình có ít hơn 4 cạnh” là hình tam giác đều và hình tam giác vuông.

·  Xác suất của biến cố đó là: 
[image: image112.emf]
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b) Có 5 kết quả thuận lợi cho biến cố “Hình được chọn là hình tứ giác” là hình thoi, hình vuông, hình chữ nhật, hình thang cân, hình bình hành.
·  Xác suất của biến cố đó là: 
[image: image113.emf]
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c) Có 2 kết quả thuận lợi cho biến cố “Hình được chọn là hình có 2 trục đối xứng” là hình thoi, hình chữ nhật

·  Xác suất của biến cố đó là: 
[image: image114.emf]
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Ký duyệt:
Ngày soạn:    /2/2024

Ngày soạn:    /...../2024

Buổi 3:   ĐỊNH LÝ TALET TRONG TAM GIÁC. 

I. Mục tiêu:

- Củng cố các kiến thức về định lý Thales thuận, đảo và hệ quả của định lý.

- Học sinh có kỹ năng vận dụng các kiến thức về định lý Talet thuận, đảo và hệ quả của định lý.

vào các bài toán tính toán và chứng minh. 

- Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, tư duy khoa học cho HS. 

II. Chuẩn bị:


- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: Kiểm tra sĩ số: 8A..........................
2. Kiểm tra bài cũ: 
BT: Cho hình vẽ và độ dài các cạnh như trên hình. Tính BD? Biết DE // BC.

Lời giải
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Ta có DE // BC ⇒
[image: image115.wmf]ADAE
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⇒ AB = 6 cm. 

Vậy BD = 2 cm.
3. Bài mới:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	NỘI DUNG

	GV: Yêu cầu học sinh nhắc lại nội dung định nghĩa và định lý của định lý ta lét.

HS: Thực hiện theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Chuẩn lại nội dung kiến thức.

GV: Yêu cầu học sinh nhắc nội dung định lý Ta- lét đảo,hệ quả của định lý Ta-lét.

Bài 1. Cho hình thang ABCD có hai đáy
 là AB và CD, M là trung điểm của AB, O
 là giao điểm của AD và BC, OM cắt CD
 tại N. CM: N là trung điểm của CD.
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(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Hãy nêu CM: N là trung điểm của CD.
HS: Thảo luận nhóm bàn để làm

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài
Bài 2.  Cho tam giác ABC có AM là trung
 tuyến và điểm E thuộc đoạn thẳng MC.
 Qua E kẻ đường thẳng song song với AC,
 cắt AB ở D và cắt AM ở K. Qua E kẻ 
đường thẳng song song với AB, 
cắt AC ở F. Chứng minh CF = DK.
[image: image1576.png]



GV: Yêu cầu học sinh nhắc lại nội dung hệ quả định lý Thales.

HS: Trả lời.

(?) Nêu cách chứng minh CF = DK.
HS: Hoạt động cặp đôi để thảo luận tìm cách làm
GV: Cho HS đại diện lên giải, sau đó cho Nhận xét sửa sai nếu có.

HS: Hoàn thiện vào vở.

Bài 3.  Cho ∆ABC. Từ D trên cạnh AB, kẻ
 đường thẳng song song với BC cắt AC tại E.
 Trên tia đối của tia CA, lấy điểm F sao cho 
CF = DB. Gọi M là giao điểm của DF và BC. 
         Chứng minh: DM . AB = AC . MF.

(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Để CM: DM . AB = AC . MF ta cần làm gì?
HS: Thảo luận nhóm bàn để làm

HS:Thực hiện theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài

Bài 4. Một con dôc có độ nghiêng 
[image: image118.wmf]0
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so với mặt đất bằng phẳng. Đỉnh con dốc có độ cao CA là 500 m (Hình vẽ). Một người di chuyển trên dốc, khi đến vị trí K, cách đỉnh dốc 150 m thì người đó đang ở độ cao KH bằng bao nhiêu ?
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(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động theo nhóm bàn.

HS: Thực hiện và cử đại diện nhóm lên bảng thực hiện.

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.
	I. Lý thuyết:

+Định nghĩa tỉ số của hai đoạn thẳng.

- Tỉ số của hai đoạn thẳng là tỉ số độ dài của chúng theo cùng một đơn vị đo.

+Định nghĩa tỉ số của đoạn thẳng tỉ lê..

- Hai đoạn thẳng AB và CD gọi là tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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nếu có tỉ lệ thức.
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*Định lý Ta- lét đảo:

*Hệ quả của định lý Ta-lét:
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II. Bài tập:

Bài 1.  
Lời giải
Ta có AB // CD, từ đó chỉ ra các tỉ số
[image: image1579.png]Hai mait ciia déng xu
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[image: image124.wmf]AMMB
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Ta có AM = MB (GT)
Do đó DN = NC

Hay N là trung điểm của CD.

Bài 2.  
Lời giải
Kẻ MG // AC, (G ∈ AB).

Chứng minh tứ giác ADEF là hình bình hành. 

Suy ra AD = EF. Xét ∆ABC, có EF // AB  

⇒ 
[image: image125.wmf]CFEF

CAAB

=

   ⇒ 
[image: image126.wmf]ACFC

ABFE

=


Xét ∆AGM, có DK // GM ⇒ 
[image: image127.wmf]ADDK

AGMG

=

 

(xem bài 6 dạng 2)

Xét ∆ABC, có GM // AC ⇒ 
[image: image128.wmf]BGGM

ABAC

=

, 

chứng minh được AG = BG

Suy ra 
[image: image129.wmf]MGMGDKMGMGACCF

AGBGADAGBGABFE

=Þ====


Lại có AD = EF nên DK = FC.
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Bài 3

Lời giải 

Ta có MC // DE ⇒ 
[image: image130.wmf]MFCF

MDCE

=

 (Đl Thalès) 

Lại có DE // BC 
[image: image131.wmf]BDCE

ABAC

Þ=

 (Đl Thalès)

Mà BD = CF

Suy ra 
[image: image132.wmf]CFCE

ABAC

=

 
[image: image133.wmf]CFAB

CEAC

Þ=


Từ đó suy ra 
[image: image134.wmf]ABMF

ACMD

=


Suy ra DM . AB = AC . MF 

(Điều phải chứng minh).

Bài 4.
[image: image1581.png]75
cm
5cm





Lời giải 
Trên tia đối của tia AC lấy C’ sao cho
AC’ = AC. 

Khi đó 
[image: image135.wmf]' (c.g.c)

ACBACB

D=D

nên BC = BC’

Tam giác BCC’ có BC = BC’ và 
[image: image136.wmf]·

0

'60

CBC

=


Nên là tam giác đều

Suy ra 
[image: image137.wmf]'2.2.5001000 m

CBCCCA

====



[image: image138.wmf]1000150850 m

KBCBCK

Þ=-=-=


Do KH // CA nên theo hệ quả của định lí Thales, ta có :


[image: image139.wmf]KBKH

CBCA

=

 hay 
[image: image140.wmf]850
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=Þ=




4. Củng cố: Sau mỗi dạng bài tập

 5. Hướng dẫn về nhà : 

 - Xem lại các dạng bài đã giải ở lớp.

- Nắm chắc các kiến thức về định lý Talet thuận đảo và hệ quả
BTVN:

- Làm các BT trong SGK và SBT Toán 8

Bài 1.  Cho ∆ABC có AD là đường trung tuyến, G là trọng tâm. Qua G kẻ đường thẳng d cắt AB, AC thứ tự tại M, N. Chứng minh:

a) [image: image1582.png]



[image: image141.wmf]3

ABAC

AMAN

+=

                                                        b) 
[image: image142.wmf]1

BMCN

AMAN

+=


Lời giải 

a) Kẻ BI // MN (I ∈ AD)

CH // MN (H ∈ AD)

Suy ra 
[image: image143.wmf];

BDDH

DHDI

CDDI

=Þ=



[image: image144.wmf];

ABAIACAH

AMAGANAG

==


Suy ra 
[image: image145.wmf]ACABAIAH

ANAMAGAG

+=+


=
[image: image146.wmf]2

ADDIADHDAD

AGAG

++-

=


Chứng minh AG = 
[image: image147.wmf]2

3

AD. Suy ra 
[image: image148.wmf]3

2.

2

3

AG

ACAB

ANAMAG

+==


Vậy 
[image: image149.wmf]ABAC

AMAN

+

= 3.

b) Xét tam giác ABI, suy ra 
[image: image150.wmf]BMIG

AMAG

=


Tương tự suy ra 
[image: image151.wmf]CNHG

ANAG

=


Suy ra 
[image: image152.wmf]()2

1

BMCNGDDIHGGD

AMANAGAG

++

+===

  (ĐPCM)

Ký duyệt:

Ngày soạn:    /2/2024

Ngày soạn:    /...../2024

Buổi 4:   ĐƯỜNG TRUNG BÌNH CỦA TAM GIÁC. 

I. Mục tiêu:

- Củng cố các kiến thức về định lý Thales thuận, đảo và hệ quả của định lý. Đường trung bình cảu tam giác

- Học sinh có kỹ năng vận dụng các kiến thức về định lý Talet, của định nghĩa, định lý đường trung bình vào các bài toán tính toán và chứng minh. 

- Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, tư duy khoa học cho HS. 

II. Chuẩn bị:


- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: Kiểm tra sĩ số: 8A..........................
Bài 1. Tìm 
[image: image153.wmf]x

 trong các hình sau:

[image: image1583.png]



Lời giải


Hình 
[image: image154.wmf]6.

 
[image: image155.wmf]ΔABC

 có 
[image: image156.wmf]MAMB

NANC

MN

=

ì

Þ

í

=

î

 là đường trung bình
[image: image157.wmf]22.36

BCMNx

Þ=Þ==



Hình 
[image: image158.wmf]7.

 
[image: image159.wmf]ΔABC

 có 
[image: image160.wmf]DADB

DE

EBEC

=

ì

Þ

í

=

î

 là đường trung bình 
[image: image161.wmf]12
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Hình 
[image: image162.wmf]8.

 Ta có 
[image: image163.wmf]µ

µ

AI

=

 mà 
[image: image164.wmf]µ

µ

,

AI

 đồng vị nên 
[image: image165.wmf]IKAC

∥





[image: image166.wmf]ΔABC

 có 
[image: image167.wmf]IBIA

KBKC

IKAC

=

ì

Þ=

í

î

∥

 hay 
[image: image168.wmf]IK

 là đường trung bình 
[image: image169.wmf]9

22

AC

IK

Þ==


3. Bài mới:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	NỘI DUNG

	Bài 1. Cho tam giác 
[image: image170.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image171.wmf]A

, 
[image: image172.wmf]5

AB

=

, 
[image: image173.wmf]13

BC

=

. Qua trung điểm 
[image: image174.wmf]M

 của 
[image: image175.wmf]AB

, vẽ một đường thẳng song song với 
[image: image176.wmf]AC

 cắt 
[image: image177.wmf]BC

 tại 
[image: image178.wmf]N

. Tính độ dài 
[image: image179.wmf]MN


(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động cặp đôi

HS: Thực hiện và cử đại diện nhóm lên bảng thực hiện.

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.
Bài 2. Cho tam giác 
[image: image180.wmf]ABC

, đường trung tuyến 
[image: image181.wmf],

BNCP

 cắt nhau tại 
[image: image182.wmf]G

, gọi 
[image: image183.wmf],

EF

 lần lượt là trung điểm của 
[image: image184.wmf],

BGCG

, biết 
[image: image185.wmf]15 cm

BC

=

. Tính 
[image: image186.wmf],

FEPN


[image: image187.emf]G
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(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Để Tính 
[image: image188.wmf],

FEPN

 ta cần làm gì?
HS: Thảo luận nhóm bàn để làm

HS: Thực hiện theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài
Bài 3.  Cho 
[image: image189.wmf]ΔABC

 cân tại 
[image: image190.wmf],

A

 đường cao 
[image: image191.wmf],

AMN

 là trung điểm của 
[image: image192.wmf]AC

. Từ 
[image: image193.wmf]A

 kẻ tia 
[image: image194.wmf]Ax

 song song với 
[image: image195.wmf]BC

 cắt 
[image: image196.wmf]MN

 tại 
[image: image197.wmf].

E

 

a)
Chứng minh 
[image: image198.wmf].

MBMC

=


b)
Chứng minh 
[image: image199.wmf].

MEAB

∥


c)
Chứng minh 
[image: image200.wmf].

AEMC

=


(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động nhóm bàn để CM 
HS: Thực hiện và cử đại diện nhóm lên bảng thực hiện.

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.
các ý a, b, c

Bài 4. 
Cho tam giác 
[image: image201.wmf]ABC

, điểm 
[image: image202.wmf]D

, 
[image: image203.wmf]E

 thuộc 
[image: image204.wmf]AC

 sao cho 
[image: image205.wmf]ADDEEC

==

. Gọi 
[image: image206.wmf]M

 là trung điểm của 
[image: image207.wmf]BC

, 
[image: image208.wmf]I

 là giao điểm của 
[image: image209.wmf]BD

 và 
[image: image210.wmf]AM

. 

Chứng minh :

a) 
[image: image211.wmf]//

MEBD

;


b) 
[image: image212.wmf]AIIM

=

.

[image: image1584.png]


(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động cặp đôi để CM 
HS:Thực hiện theo yêu cầu của giáo viên.

GV: Cho HS nhận xét và chữa bài

Bài 5. Cho 
[image: image213.wmf]ΔABC

 có hai đường trung tuyến 
[image: image214.wmf],

BMCN

 cắt nhau tại 
[image: image215.wmf].

G

 Gọi 
[image: image216.wmf],

IK

 lần lượt là trung điểm của 
[image: image217.wmf],.

GBGC

 ( Hình 
[image: image218.wmf]2)


a) Chứng minh 
[image: image219.wmf].

MNIK

=


b) Tứ giác 
[image: image220.wmf]MNIK

 là hình gì?

[image: image1585.png]150 m
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(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động theo nhóm bàn.

HS: Thực hiện và cử đại diện nhóm lên bảng thực hiện.

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.
	Bài 1. 
[image: image1586.png]C150m

500 m




Lời giải

Xét 
[image: image221.wmf]ABC

D

 có 
[image: image222.wmf]MAMB

=

 và 
[image: image223.wmf]//

MNAC

 nên 
[image: image224.wmf]NBNC

=

. Do đó, 
[image: image225.wmf]MN

 là đường trung bình.     Suy ra 
[image: image226.wmf]1

2

MNAC

=

.

Vì 
[image: image227.wmf]ABC

D

 vuông tại 
[image: image228.wmf]A

 nên 


[image: image229.wmf]22222
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[image: image230.wmf]12

AC

Þ=

.    Vậy 
[image: image231.wmf]12:26

MN

==

.

Bài 2.[image: image1587.png]



Lời giải
Xét 
[image: image232.wmf]ABC

D

 có 
[image: image233.wmf]PAPB

=

 và 
[image: image234.wmf]NANC

=

 nên 
[image: image235.wmf]PN

 là đường trung bình. 

Suy ra 
[image: image236.wmf](
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.

Xét 
[image: image237.wmf]GBC

D

 có 
[image: image238.wmf]FGFB

=

 và 
[image: image239.wmf]EGEC

=

 nên 
[image: image240.wmf]FE

 là đường trung bình. 

Suy ra 
[image: image241.wmf](
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[image: image1588.emf]Hình 8

K

I

C

B

A

Hình 7

D

C

B

A

x

Hình 6

E

N

M

12

3

x

C

B

A

x

9

Bài 3.  [image: image1589.png]M
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[image: image1590.emf]15cm
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Lời giải
a)
[image: image242.wmf]ΔABC

 cân tại 
[image: image243.wmf]A

 nên 
[image: image244.wmf]AM

 vừa là đường cao cũng là trung tuyến 
[image: image245.wmf].

BMCM
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b)
[image: image246.wmf]ΔABC

 có 
[image: image247.wmf]MBMC

MN

NANC

=

ì

Þ

í

=

î

 là đường trung bình
[image: image248.wmf]MNAB

Þ

∥

 hay 
[image: image249.wmf].

MEAB

∥


c) Tứ giác 
[image: image250.wmf]ABME

 có 
[image: image251.wmf],

AEBMABME

∥∥

 nên 
[image: image252.wmf]ABME

 là hình bình hành  
[image: image253.wmf].

AEBMMC

Þ==


Bài 4. 
Lời giải

a) Xét 
[image: image254.wmf]CBD

D

 có 
[image: image255.wmf]//

ECED

MEBD

MCMB

=

ì

Þ

í

=

î

.

b) Xét 
[image: image256.wmf]AEM

D

 có 
[image: image257.wmf]//
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ì
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Bài 5
Lời giải

a) 
[image: image258.wmf]ΔABC

 có 
[image: image259.wmf]MAMC

MN

NANB

=

ì

Þ

í

=

î

 là đường trung bình

[image: image260.wmf]1
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[image: image261.wmf](
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[image: image262.wmf]ΔGBC

có
[image: image263.wmf]IGIB
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ì
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 là đường tr bình


[image: image264.wmf]1

,

2

IKBCIKBC

Þ=

∥

      
[image: image265.wmf](
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Từ 
[image: image266.wmf](
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b) Tứ giác 
[image: image267.wmf]MNIK

 có 
[image: image268.wmf],

MNIKMNIK

=

∥

 nên 
[image: image269.wmf]MNIK

là hình bình hành.


4. Củng cố: Sau mỗi dạng bài tập

 5. Hướng dẫn về nhà : 

 - Xem lại các dạng bài đã giải ở lớp.

- Nắm chắc các kiến thức về định lý Talet thuận đảo và hệ quả, định lý đường TB của tam giác

BTVN:

- Làm các BT trong SGK và SBT Toán 8

Bài 1. 
Cho hình thang 
[image: image270.wmf](//)

ABCDABCD

. Gọi E, F,G,H lần lượt là trung điểm  của AD; BD; AC;BC.

a)
Chứng minh 
[image: image271.wmf]//.

FEAB


b)
Chứng minh 
[image: image272.wmf]//

FGCD

;

c)
Chứng minh 
[image: image273.wmf],,,

EFGH

thẳng hàng.

[image: image274.emf]H
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Lời giải


a) 
[image: image275.wmf]ΔABD

 có 
[image: image276.wmf]EAED

FE

FDFB

=

ì

Þ
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î

 là đường trung bình 
[image: image277.wmf]//.
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b)Trong 
[image: image278.wmf]ΔDBC

 có 
[image: image279.wmf]FDFB

FH

HBHC

=

ì

Þ
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=

î

 là đường trung bình 
[image: image280.wmf]//.

FHCD
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Trong
[image: image281.wmf]ΔABC

 có 
[image: image282.wmf]GAGC
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HBHC

=

ì
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 là đường trung bình 
[image: image283.wmf]//.

GHAB

Þ



Mà 
[image: image284.wmf]//

ABCD



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image285.wmf]//

GHCD
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Từ đó suy ra 
[image: image286.wmf],,

FGH

 thẳng hàng.

Hay GF//CD.

c) Tương tự ta cũng có: 
[image: image287.wmf]////;//

EFABCDEGCD


Từ đó suy ra 
[image: image288.wmf],,

EFG

 thẳng hàng. Do 
[image: image289.wmf],,

FGH

 thẳng hàng (chứng minh trên) Vậy bốn điểm 
[image: image290.wmf],,,

EFGH

 thẳng hàng.

Bài 2. 
[image: image1592.png]M



Khi thiết kế một cái thang gấp, để đảm bảo an toàn người thợ đã làm thêm một thanh ngang để giữ cố định ở chính giữa hai bên thang (như hình vẽ bên) sao cho hai chân thang rộng một khoảng là 80 cm. Hỏi người thợ đã làm thanh ngang đó dài bao nhiêu cm ? 
Lời giải
Gọi 
[image: image291.wmf]MN

là thanh ngang ; 
[image: image292.wmf]BC

là độ rộng giữa hai bên thang.


[image: image293.wmf]MN

 nằm chính giữa thang nên 
[image: image294.wmf]; 

MN

là trung điểm 
[image: image295.wmf]AB

và 
[image: image296.wmf].

AC


Suy ra 
[image: image297.wmf]MN

là đường trung bình của tam giác 
[image: image298.wmf].

ABC


[image: image1593.jpg]


Suy ra  
[image: image299.wmf]11
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.

Vậy người thợ đã làm thanh ngang đó dài 
[image: image300.wmf]40

 cm. 


Ký duyệt:
Ngày soạn:     /    /2024

Ngày dạy:     /    /2024

Buổi 5.  TÍNH CHẤT ĐƯỜNG PHÂN GIÁC CỦA TAM GIÁC

A. Mục tiêu.

           - Củng cố định lí về  chất đường phân giác của tam giác.

           - Rèn kĩ năng vận dụng định lí tính chất đường phân giác của tam giác để tính độ dài đoạn thẳng.
[image: image1594.emf]A
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Tam giác ABC có AD là phân giác của 
[image: image301.wmf]·

BAC

thì 
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 * Định lí vẫn đúng với tia phân giác của góc ngoài của tam giác.

B. Chuẩn bị.

           - GV: hệ thống bài tập.

           - HS: kiến thức về tính chất đường phân giác của tam giác.

C. Tiến trình.

1. Ổn định lớp.

2. Kiểm tra bài cũ.

HS1: Trình bày định lí tính chất đường phân giác của tam giác
	HS2: Bài 1. Tính độ dài x trong hình sau:                                  
Lời giải 

Xét 
[image: image303.wmf]Δ

ABC

 có 
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 là đường phân giác trong nên: 
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3. Bài mới.

	Hoạt động của GV, HS
	Nội dung

	GV cho HS làm bài tập.

Bài 1

Tam giác ABC vuông tại A, đường phân giác BD. Tính AB, AC biết rằng AD = 4cm

DC = 5cm.

Yêu cầu HS lên bảng ghi giả thiết, kết luận, vẽ hình.

GV gợi ý:

? Để tính AB, AC ta làm thế nào?

*HS: dựa vào tính chất đường phân giác của tam giác.

? Tam giác ABC có điều gì đặc biệt?

*HS: tam giác ABC vuông tại A.

? Vậy ta có thêm dữ kiện gì về hai cạnh AB, AC?

*HS: ta có AC2 + AB2 = BC2.

GV yêu cầu HS lên bảng làm bài. 

Bài 2 Tam giác ABC có AB = 30cm, 
AC = 45cm, BC = 50cm, đường phân giác BD.

a/ Tính độ dài BD, BC.

b/ Qua D vẽ DE // AB, DF // AC, E và F thuộc AC và AB. Tính các cạnh của tứ giác AEDF.

Yêu cầu HS lên bảng ghi giả thiết, kết luận, vẽ hình.

GV gợi ý:

? Để tính độ dài BD và BC ta làm thế nào?

*HS: dự vào tính chất đường phân giác của tam giác và tính chất dãy các tỉ số bằng nhau.

? Nhận xét gì về tứ giác AEDF?

*HS: là hình thoi.

GV yêu cầu HS lên bảng làm bài.

Bài 3

Cho tam giác ABC có BC = 24cm, 

AB = 2AC. Tia phân giác của góc ngoài tại A cắt đường thẳng BC ở E. Tính độ dài EB.

Yêu cầu HS lên bảng ghi giả thiết, kết luận, vẽ hình.

GV gợi ý:

? Tính chất đường phân giác của tam giác có còn đúng với trường hợp góc ngoài của tam giác hay không?

*HS: Luôn đúng.

? Vậy để tính EB ta làm thế nào?

*HS: Xét các tỉ số dựa vào tính chất đường phân giác.

GV: Yêu cầu HS lên bảng làm bài.

Bài 4. Tam giác ABC có AB = AC = 3cm, 
BC = 2cm, đường phân giác BD. Đường vuông góc với BD cắt AC tại E. Tính độ dài CE.

Yêu cầu HS lên bảng ghi giả thiết, kết luận, vẽ hình.

GV gợi ý:

? Nhận xét gì về BE?

HS: BE là phân giác ngoài tại B vì BE vuông góc với BD.

? Vận dụng tính chất đường phân giác tính EC.

HS lên bảng làm bài.

Bài 5: Cho tam giác cần ABC (AB = AC), đường phân giác góc 
[image: image308.wmf]µ
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 cắt AC tại D và cho biết AB = AC = 15 cm, BC = 10 cm.

a) Tính AD, DC.

b) Đường vuông góc với BD cắt tia AC kéo dài tại E.

Tình EC.
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Bài 6: tính x trong  hình sau
[image: image1596.emf]I

J

H

N

M

P

Hình 8

D

C

B

A



	Bài 1.
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Đặt AB = x, BC = y ta có: 
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Và y2 - x2 = AC2 = 81

Do đó:        
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x = 12 và y = 15.

Vậy AB = 12cm, BC = 15cm.

Bài 2
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a/ Vì AD là đường phân giác trong tam giác ABC nên ta có:
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Mà DB + DC = 50

áp dụng tính chất của dãy các tỉ số bằng nhau ta có:
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b/ Ta có AEDF là hình thoi

và 
[image: image317.wmf]30
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Vậy cạnh của hình thoi là 18cm.

Bài 3
[image: image318.emf]24
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Vì AE  là đường phân giác góc ngoài của góc A trong tam giác ABC nên ta có:
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Mà EC - EB = 24cm

áp dụng tính chất của dãy các tỉ số bằng nhau ta có:
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Bài 4
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Ta có BE là tia phân giác ngoài tại B của tam giác ABC nên  
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Đặt EC = x, ta có:   
[image: image323.wmf]2

33

6

x

x

x

=

+

Þ=


Vậy EC = 6cm.

Bài 5

a) (ABC có BD là phân giác 
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 nên theo tính chất đường phân giác của tam giác của tam giác : 
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b) Có BE ( BD ( BE là phân giác ngoài của góc
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Bài 6

Có PQ là phân giác 
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4. Củng cố.

- Yêu cầu HS nhắc lại định lí tính chất đường phân giác của tam giác.

- Xem lại các bài đã chữa

BTVN: 

	Bài 1.  Cho tam giác 
[image: image336.wmf],
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 trung tuyến 
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 ở 
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 đường phân giác của 
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a) Chứng minh rằng 
[image: image342.wmf]DE

 // 
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b) Gọi 
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 là giao điểm của 
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 và 
[image: image346.wmf].

AM

 Chứng minh 
[image: image347.wmf]I

 là trung điểm của 
[image: image348.wmf]DE

 

Lời giải 

a) Ta có: 
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Bài 2. Cho hình bình hành 
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Lời giải 

Vì 
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Vì 
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	Bài 3. Cho 
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Lời giải 

a) Xét 
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b) Ta có MN//BC 
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Bài 4: Cho tam giác cân ABC có AB =AC = 10cm, BC = 12cm. Gọi I là giao điểm các đường phân giác của tam giác. Tính độ dài BI.

	Bài 5.  Cho hình thang 
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b) Chứng minh 
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c) Chứng minh 
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Bài 6. Cho hình chữ nhật 
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Gọi 
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Lời giải 

a)
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Ký duyệt:
Ngày soạn:       /     /2024
Ngày soạn:       /    /2024
Buổi 6:  PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN ax + b = 0

I. Mục tiêu:

- Củng cố các kiến thức về phương trình bậc nhất một ẩn và cách giải.

- Học sinh có kỹ năng vận dụng hai qui tắc biến đổi tương đương phương trình để giải phương trình bậc nhất một ẩn.

- Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, tư duy khoa học cho HS. 

II. Chuẩn bị:

- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: Kiểm tra sĩ số
2. Kiểm tra bài cũ: 

HS1: Chứng tỏ rằng các phương trình sau có nhiều hơn một nghiệm:

a) 
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3. Bài mới:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	NỘI DUNG

	- GV đưa ra BT:

Bài 1: Trong các cặp phương trình cho dưới đây cặp phương trình nào tương đương:

a, 3x – 5 = 0      và    

( 3x – 5 ) ( x + 2 ) = 0.

b, x2 + 1 = 0       và    

3 ( x + 1 )=  3x – 9.

c, 2x – 3 = 0      và  

x /5 + 1  =  13/10.

- HS lên bảng thực hiện.

Chú ý: Hai phương trình cùng vô nghiệm được coi là hai phương trình tương đương.

c, hai phương trình này tương đương vì có cùng tập hợp nghiệm S = 
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Bài 2
GV: - Phương trình bậc nhất một ẩn có một nghiệm duy nhất: x = 
[image: image446.wmf]b
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- Cách giải: ax + b = 0 ( a 
[image: image447.wmf]¹

 0 )  
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 ax = - b 
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 x = 
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(?) Nêu cách làm bài 2

HS: Quy đồng khử mẫu

Chuyển ẩn 1 bên, tự do 1 bên

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động cặp đôi

HS: Thực hiện và cử đại diện nhóm lên bảng thực hiện.

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.
Bài 3,4.
(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán 3,4
HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động theo cặp đôi

HS: Thực hiện và cử đại diện nhóm lên bảng thực hiện.

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.

	Bài 1: Trong các cặp phương trình cho dưới đây cặp phương trình nào tương đương:

a, 3x – 5 = 0      và    ( 3x – 5 ) ( x + 2 ) = 0.

b, x2 + 1 = 0       và    3 ( x + 1 )=  3x – 9.

c, 2x – 3 = 0      và  x /5 + 1  =  13/10.

GIẢI: 

a, Hai phương trình không tương đương, vì tập nghiệm của phương trình thứ nhất là 
S =
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, nghiệm của phương trình thứ hai là S =
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b, vì tập nghiệm của phương trình thứ nhất là S = 
[image: image453.wmf]Æ

, tập nghiệm của phương trình thứ hai là S = 
[image: image454.wmf]Æ

. Vậy hai phương trình này tương đương.

Bài 2: Giải các phương trình sau:

a.
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[image: image458.wmf]Û

7( 5x – 4 ) = 2( 16x + 1 )

                          
[image: image459.wmf]Û

 3x = 30

                          
[image: image460.wmf]Û

 x = 10.

b. 
[image: image461.wmf]12527
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[image: image464.wmf]Û

 4( 12x + 5 ) = 3 ( 2x – 7 )
  
[image: image465.wmf]Û

 42x = - 41 

Bài 3. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image466.wmf]2
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Bài 4.  Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image470.wmf]-=-
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c) 
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d) 
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f) 
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g) 
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h) 
[image: image477.wmf]---=+
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4. Củng cố: Sau mỗi dạng bài tập

5. Hướng dẫn về nhà: 

 - Xem lại các dạng bài đã giải ở lớp.

- Nắm chắc cách giải phương trình bậc nhất một ẩn, qui tắc biến đổi tương đương phương trình.

BTVN:

- Làm các BT trong SGK và SBT Toán 8.

- Làm thêm BT sau:

Bài 1. Giải các phương trình sau:

a. 2x + 5 = 20 – 3x       b. 2,5y + 1,5 = 2,7y – 1,5        c. 2t - 
[image: image478.wmf]3
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[image: image480.wmf]123
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Bài 2. Tìm điều kiện của m để các phương trình sau là phương trình bậc nhất một ẩn?

a) 
[image: image481.wmf]-+=
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Lời giải

a) 
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b) 
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[image: image488.wmf]Û-¹Û¹Û¹±
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c) 
[image: image489.wmf]-+=
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 là phương trình bậc nhất một ẩn 
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d) 
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 là phương trình bậc nhất một ẩn 
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Bài 3. Cho phương trình (ẩn x):        
[image: image497.wmf]22
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 a)  Giải phương trình với 
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 b)  Tìm các giá trị của k để phương trình nhận 
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Lời giải

	a)  Thay 
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	b) để phương trình 
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Bài 4. Giải các phương trình sau: (Biến đổi đặc biệt)

a) 
[image: image506.wmf]xxxx
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Lời giải

	a)
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     Vậy phương trình có nghiệm 
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Ký duyệt: 
Ngày soạn:     /    /2024
Ngày soạn:    /     /2024
Buổi 7: ỨNG DỤNG CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT 1 ẨN
I. Mục tiêu:

- Củng cố các kiến thức về phương trình bậc nhất 1 ẩn và cách giải. Ứng dụng phương trình bậc nhất 1 ẩn để giải một bài toán đố.
- Học sinh có kỹ năng giải phương trình đưa được về dạng ax + b = 0.

- Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, tư duy khoa học cho HS. 

II. Chuẩn bị:

- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: Kiểm tra sĩ số: 
2. Kiểm tra bài cũ: 

Kết hợp trong giờ.
3. Bài mới:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	NỘI DUNG

	* Hoạt động 1: Lý thuyết
? Nêu cách giải phương trình đưa được về dạng ax + b = 0

Hs: Trả lời 

? Nhận xét câu trả lời của bạn

Gv: Chốt lại kiến thức.

* Hoạt động 2: Bài tập

Bài 1. Giải các phương trình sau:

a. 2x + 5 = 20 –3x   b. 2,5y + 1,5 =2,7y– 1,5

c. 2t - 
[image: image513.wmf]3

5

 = 
[image: image514.wmf]2
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[image: image515.wmf]123
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? Nêu cách làm của ý a và b

HS: Trả lời

? Yêu cầu hs làm bài

Hs: Làm bài

Gv: Nhận xét sửa sai nếu có.

Nêu cách giải phương trình ý c, d
HS: Trả lời

GV: Chốt lại cách làm

? Yêu cầu học sinh làm  bài

? Nhận xét bài làm của bạn

GV: Nhận xét đánh giá

Bài 2. Giải phương trình
a. 
[image: image516.wmf]54161
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         b. 
[image: image517.wmf]12527
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(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động theo nhóm bàn

HS: Đại diện lên làm

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.
Bài 3. Bạn Mai mua cả sách và vở hết 500 nghìn đồng. Biết rằng số tiền mua sách gấp rưỡi số tiền mua vở. Hãy tính số tiền để bạn Lan mua mỗi loại.
(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động theo nhóm bàn

HS: Đại diện lên làm

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.
Bài 4.  Hiện nay tuổi bố Nam gấp 3 lần tuổi của Nam. Sau 10 năm nữa thì tổng số tuổi của Nam và bố là 76 tuối. Gọi x là số tuổi hiện nay của Nam.

a) Biểu thị tuổi hiện nay của bố Nam theo tuổi hiện nay của Nam.

b) Viết phương trình biểu thị sự kiện sau 10 năm nữa thì tổng số tuổi của Nam và bố là 76 tuổi.

c) Giải phương trình ở câu b để tính tuổi của Nam và bố hiện nay. 

(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động cặp đôi

HS: Đại diện lên làm

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.

	I. Lý thuyết

Cách giải phương trình đưa được về dạng 
ax + b = 0.

+ Quy đồng mẫu 2 vế nếu có
+ Khử mẫu 2 vế  

+ Thực hiện bỏ ngoặc.

+ Thu gọn rồi tìm x.

II. Bài tập

Bài 1. Giải các phương trình sau:
Giải
a. 2x + 5 = 20 – 3x 
[image: image518.wmf]Û

2x + 3x = 20 – 5


[image: image519.wmf]Û

5x = 15  
[image: image520.wmf]Û

x = 3

Vậy phương trình có nghiệm duy nhất là x = 3

b. 2,5y + 1,5 = 2,7y – 1,5

[image: image521.wmf]Û

2,5y – 2,7y = -1,5 -1,5


[image: image522.wmf]Û

- 0,2y = -3


[image: image523.wmf]Û

y = 15

Vậy phương trình có nghiệm duy nhất là : 
y = 15
c. 2t - 
[image: image524.wmf]3
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[image: image527.wmf]Û

30t – 9 = 10 - 15t   
[image: image528.wmf]Û

30t + 15t = 10 – 15t


[image: image529.wmf]Û

45t  + 15t = 10   
[image: image530.wmf]Û

60t = 10


[image: image531.wmf]Û

t = 
[image: image532.wmf]1
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Vậy phương trình có nghiệm duy nhất là t=
[image: image533.wmf]1
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d. 
[image: image534.wmf]123
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[image: image535.wmf]Û
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[image: image537.wmf]Û

2 – 4u = 9u + 24   
[image: image538.wmf]Û

u = - 
[image: image539.wmf]22
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Vậy phương trình có nghiệm duy nhất 
u = - 
[image: image540.wmf]22
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Bài 2. Giải phương trình
a. 
[image: image541.wmf]54161
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 7( 5x – 4 ) = 2( 16x + 1 )

[image: image544.wmf]Û

 35x – 28 = 32x + 2 
[image: image545.wmf]Û

 35x – 32x = 2 + 28

 
[image: image546.wmf]Û

 3x = 30  
[image: image547.wmf]Û

 x = 10. 

Vậy phương trình có nghiệm duy nhất x = 10

b. 
[image: image548.wmf]12527
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[image: image549.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image550.wmf]4(125)3(27)
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[image: image551.wmf]Û

 4( 12x + 5 ) = 3 ( 2x – 7 ).

 
[image: image552.wmf]Û

 48x + 20 = 6x – 21   
[image: image553.wmf]Û

x = -1

Vậy phương trình có nghiệm duy nhất x = 10

Bài 3.

Lời giải

Gọi   
[image: image554.wmf]x

(nghìn đồng)  là số tiền mua vở.


[image: image555.wmf]Þ

Số tiền mua sách là: 
[image: image556.wmf]1,5

x

 (nghìn đồng)

Vì Bạn Mai mua cả sách và vở hết 500 nghìn đồng nên ta có phương trình:

                                
[image: image557.wmf]1,5500
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Vậy Số tiền Lan mua vở là 200(nghìn đông)

       Số tiền Lan mua sách là 300(nghìn đồng)
Bài 4.  

Lời giải

a) Gọi 
[image: image558.wmf]x

 là số tuổi hiện nay của Nam


[image: image559.wmf]Þ

 tuổi hiện nay của bố Nam là  
[image: image560.wmf]3

x

(tuổi)

b) Sau 10 năm, tuổi của bố Nam là: 
[image: image561.wmf]310
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(tuổi)

Sau 10 năm, tuổi của Nam là: 
[image: image562.wmf]10
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Sau 10 năm thì tổng số tuổi của Nam và bố là 76 tuối nên ta có phương trình:
  
[image: image563.wmf](310)(x10)76
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c) Ta có:                       
   
[image: image564.wmf](310)(x10)76
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Vậy Tuổi hiện nay của Nam là  16 (tuổi)

        Tuổi hiện nay của bố Nam là 48 (tuổi)


4. Củng cố:

GV: Hệ thống lại nội dung kiến thức đã thực hiện.

HS: Nhắc lại nội các bước giải phương trình.

+ Nhắc lại nội dung qui tắc chuyển vế.

5. Hướng dẫn học ở nhà.

- Xem lại các bài tập đã chữa.

           - Học thuộc các bước giải phương trình. 

 - Học thuộc nội dung qui tắc chuyển vế.

   BT: 
Bài 1. Tìm điều kiện của m để các phương trình sau là phương trình bậc nhất một ẩn?

a) 
[image: image565.wmf]-+=
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Lời giải

a) 
[image: image569.wmf]-+=
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 là phương trình bậc nhất một ẩn   
[image: image570.wmf]Û-¹Û¹
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b) 
[image: image571.wmf]--=
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  là phương trình bậc nhất một ẩn 
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c) 
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 là phương trình bậc nhất một ẩn 
[image: image574.wmf]Û-¹Û¹
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d) 
[image: image575.wmf]-+--=
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 là phương trình bậc nhất một ẩn 
[image: image576.wmf]Û-=
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Bài 2. Hai bạn Lan và Hương cùng vào hiệu sách. Lan mua 5 quyển vở cùng loại và một quyển sách giá 50 nghìn đồng.Hương mua 3 quyển vở cùng loại với loại vở của Lan và 1 quyển sách giá 74 nghìn đồng. Số tiền phải trả của Lan và Hương là bằng nhau.

a) Gọi x (nghìn đồng) là giá tiền mỗi quyển vở.Viết phương trình biểu thị tổng số tiền mua

 sách và vở của Lan và Hương là bằng nhau.

b) Giải phương trình nhận được ở câu a để tìm giá tiền mỗi quyển vở.

 Lời giải

a) Gọi 
[image: image581.wmf]x

 (nghìn đồng) là giá tiền mỗi quyển vở.

 Tổng số tiền sách và vở của Lan là: 
[image: image582.wmf]550
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 Tổng số tiền sách và vở của Hương là: 
[image: image583.wmf]374
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 Tổng số tiền mua sách và vở của Lan và Hương là bằng nhau nên ta có phương trình:

                                       
[image: image584.wmf]550374
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b) Ta có:      

                     
[image: image585.wmf]550374
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Vậy giá tiền mỗi quyển vở là 12 (nghìn đồng)

Bài 3.  Hiện nay tuổi bố Nam gấp 3 lần tuổi của Nam. Sau 10 năm nữa thì tổng số tuổi của Nam và bố là 76 tuối. Gọi x là số tuổi hiện nay của Nam.

a)Biểu thị tuổi hiện nay của bố Nam theo tuổi hiện nay của Nam.

b)Viết phương trình biểu thị sự kiện sau 10 năm nữa thì tổng số tuổi của Nam và bố là 76 tuổi.

c)Giải phương trình ở câu b để tính tuổi của Nam và bố hiện nay. 

Lời giải

a) Gọi   
[image: image586.wmf]x

 là số tuổi hiện nay của Nam   
[image: image587.wmf]Þ

 tuổi hiện nay của bố Nam là  
[image: image588.wmf]3
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(tuổi)
b) Sau 10 năm, tuổi của bố Nam là: 
[image: image589.wmf]310

x

+

(tuổi)

Sau 10 năm, tuổi của Nam là: 
[image: image590.wmf]10

x

+

 (tuổi)

Sau 10 năm thì tổng số tuổi của Nam và bố là 76 tuối nên ta có phương trình:

                                       
[image: image591.wmf](310)(x10)76
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     c) Ta có:                       

   
[image: image592.wmf](310)(x10)76
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Vậy Tuổi hiện nay của Nam là  16 (tuổi)     Tuổi hiện nay của bố Nam là 48 (tuổi)

Bài 4. Giải và biện luận phương trình có chứa tham số m.       (m2- 9 )x – m2 – 3m = 0.

HƯỚNG DẪN: 

1. Nếu m2 – 9 
[image: image593.wmf]¹

0 , tức là m 
[image: image594.wmf]¹

 
[image: image595.wmf]±

 3 phương trình đã cho là phương trình bậc nhất (với ẩn số x v) có nghiệm duy nhất:   
[image: image596.wmf]2
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2. Nếu m = 3 thì phương trình có dạng 0x – 18 = 0 phương trình này vô nghiệm.

3. Nếu m = - 3, phương trình có dạng 0x + 0 = 0. mọi số thực x 
[image: image597.wmf]Î

R đều là nghiệm của phương trình. (một phương trình có vô số nghiệm như vậy gọi là phương trình vô định m)
Ký duyệt: 
Ngày soạn:     /    /2024

Ngày soạn:    /     /2024

Buổi 8:   ỨNG DỤNG CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT 1 ẨN

I. Mục tiêu:

- Củng cố các kiến thức về phương trình bậc nhất 1 ẩn và cách giải. Ứng dụng phương trình bậc nhất 1 ẩn để giải một bài toán đố.

- Học sinh có kỹ năng giải phương trình đưa được về dạng ax + b = 0.

- Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, tư duy khoa học cho HS. 

II. Chuẩn bị:

- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: 
2. Kiểm tra bài cũ: 
(?) Nêu các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình:

Bước 1: Lập phương trình.

- Chọn ẩn số và đặt điều kiện thích hợp cho ẩn số .

- Biểu diễn các đại lượng chưa biết qua ẩn số và các đại lượng đã biết.

- Lập phương trình biểu thị mối tương quan giữa các đại lượng.

Bước 2: Giải phương trình thu được ở bước 1.
Bước 3: Kết luận

Kiểm tra trong các nghiệm của phương trình, nghiệm nào mãn điều kiện của ẩn, nghiệm nào không, rồi luận luận.

3. Bài mới:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	NỘI DUNG

	Bài 1. ( Bài 7 – SGK – 51)   

(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động nhóm bàn

HS: Đại diện lên làm bài

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.
Bài 2. Trên quãng đường AB dài 30 km, một người đi từ A đến C (nằm giữa A và B) với vận tốc 30 km /h, rồi đi từ C đến B với vận tốc 20 km / h. Thời gian đi hết cả quảng đường AB là 1 giờ 10 phút. Tính quãng đường AC và CB.
- GV hướng dẫn HS lập bảng sau:

Vận tốc

 (km/h)

Quãng đường

 ( km )

Thời gian

 (giờ)

Trên quãng đường AC

30
x


[image: image598.wmf]30

x


Trên quãng đường CB

20

30 - x


[image: image599.wmf]20

30

x

-


Bài 3. Một ô tô đi từ Hà Nội đến Thanh Hoá với vận tốc 40 km / h. Sau 2 giờ nghỉ lại ở Thanh Hoá, ô tô lại từ Thanh Hoá về Hà Nội với vận tốc 30 km /h. Tổng thời gian cả đi lẫn về là 10 giờ 45 phút (kể cả thời gian nghỉ lại ở Thanh Hoá). Tính quãng đường Hà Nội – Thanh Hoá 
- HS lập bảng sau:

Vận tốc

( km/h)

Quãng đường 

( km )

Thời gian 

(giờ)

HN – TH

40

S


[image: image600.wmf]40

S


TH - HN

30

S


[image: image601.wmf]30

S



	Bài 4. Một ôtô dự định đi từ A đến B với vận tốc 50km/h. sau khi khởi hành 24 phút nó giảm vận tốc đi 10km/h nên đã đến B chậm hơn dự định 18 phút. Hỏi thời gian dự định đi?
Theo đề bài ta lập được bảng sau:

Vận tốc 

(km/h )

Thời gian 

(h )

Quãng đường (km)
Dự định

50


[image: image602.wmf]50

x


x

Chạy 24 phút đầu

50


[image: image603.wmf]5

2


20

Đoạn còn lại

40


[image: image604.wmf]40

20

-

x


x - 20

Bài 4. Tổng của hai số bằng 80, hiệu của chúng bằng 14. Tìm hai số đó?
(?) Lập bảng phân tích các đại lượng.

(?) Trình bày phần chọn ẩn và lập phương trình.

(?) Giải bài toán đó.

- HS: Thực hiện.

Bài 5. Một phân số có tử số bé hơn mẫu số là 11. nếu tăng tử số lên 3 đơn vị và giảm mẫu số đi 4 đơn vị thì được một phân số bằng  
[image: image605.wmf]4

3

. Tìm phân số ban đầu.
(?) Lập bảng phân tích các đại lượng.

(?) Trình bày phần chọn ẩn và lập phương trình.

(?) Giải bài toán đó.

- HS: Thực hiện.

Bài 6.
Một số tự nhiên có 4 chữ số. Nếu viết thêm vào bên trái và bên phải chữ số đó cùng chữ số 1 thì được một số có sáu chữ số gấp 21 lần số ban đầu. Tìm số tự nhiên lúc ban đầu?

(?) Lập bảng phân tích các đại lượng.

(?) Trình bày phần chọn ẩn và lập phương trình.

(?) Giải bài toán đó.

- HS: Thực hiện.


	 Bài 1.( Bài 7 – SGK – 51)   

 a)  Gọi   
[image: image606.wmf]x

 là số tuổi của Đi-ô-phăng.

      Ta có:  
[image: image607.wmf]54
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    b)

           
[image: image608.wmf]54
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61272
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x

x
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Vậy Đi-ô-phăng sống 84 tuổi
Bài 2
Giải:

Gọi quãng đường AC là x ( km ) . 

(Điều kiện 0 < x < 30 ).

Ta có quãng đường CB là 30 – x ( km ). Thời gian người đó đi hết quãng đường AC và CB lần lượt là 
[image: image609.wmf]30

x

 và 
[image: image610.wmf]20

30

x

-

. Theo bài ra ta có phương trình:

       
[image: image611.wmf]30

x

 + 
[image: image612.wmf]20

30

x

-

 = 
[image: image613.wmf]6

7


Giải phương trình ta được x = 20 (TM).

Vậy quãng đường AC và CB là 20 km và 10 km.

Bài 3
Giải:

Gọi quãng đường từ Hà Nội đến Thanh Hoá là S
 ( Km )  (ĐK :s > 0 ).
Thời gian lúc đi từ  Hà Nội đến Thanh Hoá  là 
[image: image614.wmf]40

S


Thời gian lúc về là 
[image: image615.wmf]30

S

.

Tổng thời gian cả đi lẫn về không kể thời gian nghỉ lại ở Thanh Hóa là:

10 giờ 45 phút – 2 giờ = 8 giờ 45 phút = 35/ 4 giờ.

Theo bài ra ta có PT: 
[image: image616.wmf]40

S

 + 
[image: image617.wmf]30

S

 = 
[image: image618.wmf]4

35

.

( 3S + 4S = 1050 ( 7S = 1050 ( S = 150 (TMĐK T).

Vậy quãng đường HN – TH là 150 km.
Bài 4.
Giải:

Gọi quãng đường AB là  x (km) 

(điều kiện: x > 0)
Người đó đến B chậm hơn dự định:

18 phút =
[image: image619.wmf]10

3

giờ

Ta lập được phương trình sau: 

         
[image: image620.wmf]5

2

 + 
[image: image621.wmf]40

20

-

x

  -    
[image: image622.wmf]50

x

 = 
[image: image623.wmf]10

3

.

Giải phương trình ta được x = 80. thoã mãn điều kiện của ẩn. Vậy quãng đường AB là 80 km, người đó dự định đi với vận tốc 50 km /h, nên thời gian dự định là 80: 50 = 8/5 giờ = 1 giờ 36 phút.

Bài 4.
Giải:

Gọi số lớn là x, số bé là 80 – x.

Theo bài ra ta có phương trình: x – ( 80 – x ) = 14

Giải phương trình ta được x = 47 .

Vậy hai số đó là 47 và 33.

Bài 5.
Giải:

Gọi tử số của phân số ban đầu là x (ĐK: x 
[image: image624.wmf]Î

 Z)
Mẫu số của phân số đó là x + 11 .

Theo bài ra ta có phương trình: 

 
[image: image625.wmf]=
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EMBED Equation.DSMT4[image: image626.wmf]4
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[image: image627.wmf]=
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EMBED Equation.DSMT4[image: image628.wmf]4

3

.

Giải pt ta được: x = 9 (TMĐK).

Vậy phân số phải tìm là 
[image: image629.wmf]20

9

.

 Bài 6.
Giải:

 Gọi số ban đầu là x (đk: x 
[image: image630.wmf]N

Î

, x > 999 ) , ta viết được x = 
[image: image631.wmf]abcd

 , với a, b, c, d là các chữ số, a 
[image: image632.wmf]¹

 0.

Ta có: 
[image: image633.wmf]abcd

 = 1000a + 100b + 10c + d.

Viết thêm vào bên trái và bên phải chữ số đó cùng chữ số 1 thì được một số:


[image: image634.wmf]11

abcd

 = 100 000 + 10 000a + 1000b + 100c + 10d + 1

= 100 001 + 10 ( 1000a + 100b + 10c + d ) 

           = 100 001 + 10x.

Theo bài ra ta có phương trình: 

100 001 + x = 21x

Giải phương trình ta được  x = 9091 (tmđk) .

Vậy số tự nhiên ban đầu là 9091.


4. Củng cố: Sau mỗi dạng bài tập

 5. Hướng dẫn về nhà : 

 - Xem lại các dạng bài đã giải ở lớp.

- Nắm chắc các kiến thức về giải bài toán bằng cách lập phương trình. 

- Làm các BT trong SGK và SBT Toán 8.

- Làm thêm BT sau:

Bài 1. Hai bạn Lan và Hương cùng vào hiệu sách. Lan mua 5 quyển vở cùng loại và một quyển sách giá 50 nghìn đồng.Hương mua 3 quyển vở cùng loại với loại vở của Lan và 1 quyển sách giá 74 nghìn đồng. Số tiền phải trả của Lan và Hương là bằng nhau.

a) Gọi x (nghìn đồng) là giá tiền mỗi quyển vở.Viết phương trình biểu thị tổng số tiền mua sách và vở của Lan và Hương là bằng nhau.

b) Giải phương trình nhận được ở câu a để tìm giá tiền mỗi quyển vở.

 Lời giải

a) Gọi 
[image: image635.wmf]x

 (nghìn đồng) là giá tiền mỗi quyển vở.

 Tổng số tiền sách và vở của Lan là: 
[image: image636.wmf]550

x

+

 (nghìn đồng)

 Tổng số tiền sách và vở của Hương là: 
[image: image637.wmf]374

x

+

 (nghìn đồng)

 Tổng số tiền mua sách và vở của Lan và Hương là bằng nhau nên ta có phương trình:

                                       
[image: image638.wmf]550374

xx
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b) Ta có:      

                     
[image: image639.wmf]550374
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Vậy giá tiền mỗi quyển vở là 12 (nghìn đồng)

Bài 2. Một tàu chở hàng từ ga Vinh đến ga Hà Nội . Sau đó 1, 5 giờ một tàu chở khách từ ga Hà Nội đến Vinh với vận tốc lớn hơn vận tốc tàu chở hàng là 7 km/h. khi tàu khách đi được 4 giờ thì nó còn cách tàu hàng là 25 km . Tính vận tốc mỗi tàu, biết rằng hai ga cách nhau 319 km.

Bài 2. Một số tự nhiên có 5 chữ số. Nếu viết thêm vào bên phải hay bên trái chữ số 1 ta đều được số có 6 chữ số. Biết rằng khi ta viết thêm vào bên phải chữ số đó ta được một số lớn gấp 3 lần ta viết thêm vào bên trái. Tìm số đó?

Ký duyệt:

Ngày soạn:     /    /2024
Ngày dạy:     /    /2024
Buổi 9:   TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG THỨ NHẤT CỦA TAM GIÁC.

I. Mục tiêu:

- Củng cố các kiến thức về hai tam giác đồng dạng, trường hợp đồng dạng thứ nhất của tam giác.

- Học sinh có kỹ năng vận dụng các kiến thức về các trường hợp đồng dạng thứ nhất của tam giác để chứng minh hình học . 

- Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, tư duy khoa học cho HS. 

II. Chuẩn bị:

- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập các trường hợp đồng dạng của hai tam giác.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: 

2. Kiểm tra bài cũ: 

	HS1: Từ điểm 
[image: image640.wmf]M

 thuộc cạnh 
[image: image641.wmf]AB

 của 
[image: image642.wmf]ABC

D

 với 
[image: image643.wmf]1
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. Kẻ các tia song song với 
[image: image644.wmf]AC

 và 
[image: image645.wmf]BC

, chúng cắt 
[image: image646.wmf]BC

 và 
[image: image647.wmf]AC

 lần lượt tại 
[image: image648.wmf]D

 và 
[image: image649.wmf].

E


a/ Nêu tất cả các cặp tam giác đồng dạng.

b/ Đối với mỗi cặp tam giác đồng dạng hãy viết các cặp góc bằng nhau và tỉ số đồng dạng tương ứng.
	[image: image650.png]





Lời giải 

a) Vì 
[image: image651.wmf]//
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 nên theo định lí ta có 
[image: image652.wmf]AMEABC
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[image: image653.wmf]//
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 nên theo định lí ta có 
[image: image654.wmf]BMDBAC
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Từ đó 
[image: image655.wmf]AMEMBD
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 (tính chất).

Vậy 
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b) *  
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 có các góc bằng nhau là: 
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[image: image661.wmf]1
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có các góc bằng nhau là: 
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 tỷ số đồng dạng là: 
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 có các góc bằng nhau là: 
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tỷ số đồng dạng là: 
[image: image667.wmf]3
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3. Bài mới:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	NỘI DUNG

	- GV: Yêu cầu học sinh nhắc lại nội dung định nghĩa, định lí, khái niệm hai tam giác đồng dạng.
- HS: Thực hiện theo yêu cầu của giáo viên.

? Các TH đồng dạng của hai tam giác?

GV: Chuẩn lại nội dung kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.

Bài 1. Cho hình bình hành 
[image: image668.wmf]ABCD

. Lấy điểm 
[image: image669.wmf]F

 trên cạnh 
[image: image670.wmf]BC

, tia 
[image: image671.wmf]DF

 cắt tia 
[image: image672.wmf]AB

 tại 
[image: image673.wmf]G

. 

a) Chứng minh 
[image: image674.wmf]GBFDCF
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b) Biết 
[image: image675.wmf]  6;   5    3.
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 Tính độ dài 
[image: image676.wmf]AG

.

c) Chứng minh 
[image: image677.wmf]...
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[image: image678.png]A 6 cm
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(?) Đọc và tóm tắt bài toán
(?) Để CM 2 tam giác đồng dạng ta làm như thế nào

(?) Tính AG ta dựa vào đâu?

(?) Để CM đẳng thức ý c ta thực hiện các bước như nào?

HS: Hoạt động nhóm bàn theo yêu cầu của GV

GV: Cho đại diện HS lên làm

Sau đó cho NX và chữa
Bài 2. Cho tam giác ABC và điểm O nằm trong tam giác. Các điểm M,N,P lần lượt thuộc các tia OA, OB, OC sao cho 

OA/OM = OB/ON = OC/OP = 2/3. 
Chứng minh: ΔABC đồng dạng với Δ MNP.
(?) Đọc và tóm tắt bài toán

(?) Để CM 2 tam giác đồng dạng trường họp thứ nhất ta làm như thế nào?

HS: Hoạt động cặp đôi để giải bài toán

GV: Cho HS đại diện lên làm sau đó NX và chữa

Bài 3. Cho hình thoi 
[image: image679.wmf]ABCD

, điểm 
[image: image680.wmf]M

 thuộc cạnh 
[image: image681.wmf]BC

. Tia 
[image: image682.wmf]DM

 cắt tia 
[image: image683.wmf]AB

 tại 
[image: image684.wmf]N

. 

Chứng minh 
[image: image685.wmf]ADNCMD

DD

∽

,  từ đó suy ra 
[image: image686.wmf]2

ANCMAB

×=


(?) Đọc và tóm tắt bài toán

(?) Để CM đẳng thức ta thực hiện các bước như nào?

HS: Thảo luận theo yêu cầu của GV để làm bài

GV: Cho HS lên vẽ hình, ghi GT – KL và giải bài toán

Bài 4.
Cho hình thang ABCD( AB //CD) biết góc DAB = góc DBC, cạnh AB = 12,5; 
DC = 28,5. Tính BD.
GV: Yêu cầu HS đọc đề bài ( cho các nhóm thảo luận (GV có thể gợi ý hướng dẫn các nhóm phân tích đề bài nếu cần thiết) và thực hiện giải ( HS đại diện các nhóm trình bày bài giải trước lớp ( lớp nhận xét, đánh giá bài làm của nhóm bạn.

GV yêu cầu 1 HS nêu miệng GT-KL của bài toán ( GV ghi bảng.
HS: x là cạnh của các tam giác nào trong bài toán?

HSTL: là cạnh của tam giác ABD và BDC.

H: Do đó để tính x, ta cần chứng minh được cặp tam giác nào đồng dạng?  ((ABD và (BDC)
	I. Lý thuyết:

* Định nghĩa khái niệm hai tam giác đồng dạng.
+ Tam giác 
[image: image687.wmf]'''

ABC

gọi là đồng dạng với tam giác ABC nếu:


[image: image688.wmf]µ

µ

µ
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A=A;B=B;C= C

    
[image: image689.wmf]''''''
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* Định lí khái niệm hai tam giác đồng dạng.

Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của tam giác và song song với cạnh còn lại thì nó tạo thành một tam giác mới đồng dạng với tam giác đã cho.

Các TH đồng dạng của hai tam giác:

(C,C,C). (C,G,C). (G,G).

II. Bài tập:
Bài 1. 
Lời giải 

a)Vì 
[image: image690.wmf]//

BGDC

 nên 
[image: image691.wmf]GBFDCF
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 (định lý) 
b) Vì
[image: image692.wmf]GBFDCF
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 nên ta có tỉ lệ: 
[image: image693.wmf]BGBF
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Suy ra 
[image: image694.wmf].6.(53)
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Ta có 
[image: image695.wmf]6410()
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c) Ta có 
[image: image696.wmf]GBFDCF

DD

∽

 
Mặt khác vì 
[image: image697.wmf]//

BFAD

 nên theo định lí ta có 
[image: image698.wmf]GBFGAD
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Từ đó suy ra 
[image: image699.wmf]GADDCF

DD

∽

 (tính chất) 

Ta có tỉ lệ:
[image: image700.wmf]GAAD
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=

Suy ra 
[image: image701.wmf]..
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 hay
[image: image702.wmf]...
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Bài 2.
[image: image703.emf]P
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Giải:
Vì OA/OM = OB/ON => MN // AB(Thales đảo)

=> OA/OM = OB/ON = AB /MN

CM tương tự có:

AC/MP = OA/OM, BC/NP = OB/ON
=> AB/MN=AC/MP=BC/NP

=> ΔABC đồng dạng với Δ MNP
Bài 3.
Lời giải 
[image: image704.png]



Ta có:

+ 
[image: image705.wmf]//
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 nên 
[image: image706.wmf]NBMNAD
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 nên 
[image: image708.wmf]NBMDCM
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Suy ra 
[image: image709.wmf]NADDCM
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 (tính chất) theo tỉ số 
[image: image710.wmf]ANAD
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 hay 
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 vì (
[image: image712.wmf]ABCDAB

==

) do 
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 là hình thoi.

Bài 4.
[image: image1602.emf]Hình 6
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                            Lời giải 
Ta có : 
[image: image715.wmf]·
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(slt tạo bởi AB // CD)

Và 
[image: image716.wmf]·
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Do đó (ABD((BDC (gg)


[image: image717.wmf]ABBD
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  hay 
[image: image718.wmf]12,5
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 (x2 = 12,5. 28,5 

(  x  =  18,87458609 (  18,9 cm.


4. Củng cố: Sau mỗi dạng bài tập

 5. Hướng dẫn về nhà : 

 - Xem lại các dạng bài đã giải ở lớp.

- Nắm chắc các kiến thức về các trường hợp đồng dạng của hai tam giác. 

BTVN:


- Làm các BT trong SGK và SBT Toán 8.

- Làm thêm BT sau:
	Lời giải

Xét tam giác 
[image: image719.wmf]ADE

 vuông tại 
[image: image720.wmf]A

 có 
[image: image721.wmf]222
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(định lý Pitago)


[image: image722.wmf]222
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 Suy ra 
[image: image723.wmf]8
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Xét tam giác 
[image: image724.wmf]ABC

 vuông tại 
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 có 
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    Suy ra 
[image: image728.wmf]16
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Xét tam giác 
[image: image729.wmf]ADE

và tam giác 
[image: image730.wmf]ABC
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Suy ra 
[image: image732.wmf]ADEABC
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	Bài 1. Cho hai tam giác vuông 
[image: image733.wmf]ABC

 và 
[image: image734.wmf]ADE

có kích thước như hình sau. Chứng minh rằng 
[image: image735.wmf]ABCADE
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	Bài 2. Cho tam giác 
[image: image737.wmf]ADE

 và 
[image: image738.wmf]ACF

 có các 

Kích thước như trong hình sau. Chứng minh

 rằng tam   giác 
[image: image739.wmf]ADE

đồng dạng với tam giác

 
[image: image740.wmf]ACF
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Lời giải 

Xét tam giác 
[image: image741.wmf]ADE

 và tam giác 
[image: image742.wmf]ACF

 có:
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(2 góc đối đỉnh)
Suy ra 
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	       Bài 3. Cho hình thang 
[image: image747.wmf]ABCD

 (
[image: image748.wmf]//

ABCD

). 
    Biết 
[image: image749.wmf]9
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. Chứng minh 
[image: image753.wmf]ABDBDC
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Lời giải

Ta có 
[image: image754.wmf]·
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Bài 4. Tam giác ABC vuông tại A,đường cao AH, Từ H hạ HK vuông góc với AC

a/ Trong hình có bao nhiêu tam giác đồng dạng

b/Viết các cặp tam giác đồng dạng và tỷ số đồng dạng tương ứng?

Bài 5.Tam giác ABC vuông tại A, AD vuông góc với BC, phân giác BE cắt AD tại F

Chứng minh: 
[image: image756.wmf]FDEA
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Ký duyệt:

Ngày soạn:     /    /2024

Ngày dạy:     /    /2024

Buổi 10:  TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG THỨ HAI CỦA TAM GIÁC.

I. Mục tiêu:

- Củng cố các kiến thức về các trường hợp đồng dạng của hai tam giác và trường hợp đồng dạng thứ hai của tam giác.

- Học sinh có kỹ năng vận dụng các kiến thức về trường hợp đồng dạng thứ hai của tam giác để chứng minh hình học . 

- Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, tư duy khoa học cho HS. 

II. Chuẩn bị:

- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập các trường hợp đồng dạng của hai tam giác.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: 

2. Kiểm tra bài cũ: 

	HS1. Cho hình sau, biết 
[image: image757.wmf]ABEACD
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, 
[image: image758.wmf]25,20,15
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. Tính độ dài đoạn thẳng
[image: image759.wmf]AE

?
Lời giải 

Vì 
[image: image760.wmf]ABEACD
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 nên 
[image: image761.wmf]ABBE

ACCD

=
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3. Bài mới:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	NỘI DUNG

	
	

	Hoạt động của GV, HS
	Nội dung

	GV cho HS làm bài.

Bài 1: Tứ giác ABCD có AB = 3cm, 
BC = 10cm, CD = 12cm, AD = 5cm, đường chéo BD = 6cm. Chứng minh rằng:
a/ 
[image: image765.wmf]ABDBDC

DD

:


b/ ABCD là hình thang.

GV yêu cầu HS lên bảng vẽ hình, ghi giả thiết, kết luận.

*HS lên bảng làm bài.

GV gợi ý HS làm bài.

? Để chứng minh 
[image: image766.wmf]ABDBDC

DD

:

ta cần chứng minh điều gì.

*HS: Chứng minh các cặp tỉ số bằng nhau.

? Để chứng minh ABCD là hình thang ta cần chứng minh điều gì?

*HS: Chứng minh hai cặp cạnh đối song song.

? Để chứng minh hai đường thẳng song song ta chứng minh điều gì?

*HS: Chứng minh hai góc so le trong bằng nhau.

 GV yêu cầu HS lên bảng chứng minh.

Bài 2. Cho tam giác ABC có AB = 18cm, 

AC = 27cm, BC = 30cm. Gọi D là trung điểm của AB, E thuộc cạnh AC sao cho AE = 6cm.

a/ Chứng minh rằng: 
[image: image767.wmf]AEDABC

DD

:


b/ Tính độ dài DE.

GV yêu cầu HS lên bảng vẽ hình, ghi giả thiết, kết luận.

*HS lên bảng làm bài.

GV gợi ý HS làm bài.

? Có những cách nào để chứng minh hai tam giác đồng dạng?

*HS: trường hợp cạnh - cạnh - cạnh; cạnh - góc - cạnh.

? Trong bài này ta chứng minh theo trường hợp nào?

*HS: cạnh - góc - cạnh.

? Để tính DE ta dựa vào đâu?

*HS: 
[image: image768.wmf]AEDABC

DD

:

.

GV yêu cầu HS lên bảng làm bài.

Bài 3: Hình thang ABCD ( AB // CD) có AB = 2cm, BD = 4cm, CD = 8cm. Chứng minh rằng : 
[image: image769.wmf]µ

·
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GV yêu cầu HS lên bảng vẽ hình, ghi giả thiết, kết luận.

*HS lên bảng làm bài.

GV gợi ý HS làm bài.

? Để chứng minh 
[image: image770.wmf]µ

·

ADBC
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 ta chứng minh điều gì?

*HS: 
[image: image771.wmf]ABDBDC

DD

:


? Hai tam giác trên có những yếu tố nào bằng nhau ?

*HS:  Góc ABD = góc BDC ( so le trong)


[image: image772.wmf]21
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GV yêu cầu HS lên bảng làm bài.

Bài 4: Cho hình thoi ABCD có góc A bằng 600. Qua C kẻ đường thẳng d cắt các tia đối của các tia BA, CA theo thứ tự ở E, F. Chứng minh rằng:
a/ 
[image: image773.wmf]EBAD
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     b/ 
[image: image774.wmf]EBDBDF

DD

:


GV yêu cầu HS lên bảng vẽ hình, ghi giả thiết, kết luận.

*HS lên bảng làm bài.

GV gợi ý HS làm bài.

? Để chứng minh 
[image: image775.wmf]EBAD

BADF

=

ta cần chứng minh điều gì?

*HS: Chứng minh hai tỉ số đó cùng bằng một tỉ số. đó là EC/CF.

? Căn cứ vào đâu để chứng minh 
[image: image776.wmf]EBDBDF

DD

:

?

*HS: 
[image: image777.wmf]EBBD

BDDF

=

 góc EBD  = góc BDF = 1200
GV yêu cầu HS lên bảng làm bài
Bài 5. Cho tam giác ABC (Â = 900), AB = 21cm, AC = 28cm, đường phân giác của góc A cắt BC tại D, đường thẳng qua D song song với AB cắt AC tại E. 

a) Tính độ dài các đoạn thẳng BD, DC, DE.

b) [image: image1604.png]


Tính diện tích tam giác ABD và diện tích tam giác ACD.

GT  
[image: image778.wmf]D

ABC vuông tại A

       AB = 21cm, AC = 28

     cm, DE // AB

KL a) BD, DC, DE = ?cm

       b) SABD ; SACD  

Bài 6. Tam giác ABC có ba đường trung tuyến cắt nhau tại O. Gọi P, Q, R theo thứ tự là trung điểm của các đoạn thẳng OA, OB, OC. Chứng minh rằng tam giác PQR 
[image: image779.png]


tam giác ABC. 

(?) Đọc và tóm tắt bài toán

(?) Để CM đẳng thức ta thực hiện các bước như nào?

HS: Thảo luận theo yêu cầu của GV để làm bài

GV: Cho HS lên vẽ hình, ghi GT – KL và giải bài toán

Bài 7. 

Tam giác ABC vuông tại A, AB = 15cm, 

AC = 20cm, đường phân giác BD.

a/ Tính độ dài AD.

b/ Gọi H là hình chiếu của A trên BC. Tính độ dài AH, HB.

GV yêu cầu HS lên bảng ghi giả thiết, kết luận vẽ hình.

HS lên bảng làm.

GV gợi ý HS cách chứng minh:

? Để tính AD ta dựa vào đâu?

*HS: Tính chất đường phân giác.

? Khi đó ta có điều gì?

*HS:
[image: image780.wmf]DAAB

DCBC

=


? Ngoài ra ta có thêm điều kiện gì?

*HS: DA + DC = AC.

GV yêu cầu HS lên bảng làm phần a.

? Để tính HA và HB ta làm như thế nào?

*HS: dựa vào hai tam giác đồng dạng.


[image: image781.wmf]ABCHBA

D

:V


GV yêu cầu HS lên bảng làm bài.
Bài 8. Tam giác ABC vuông tại A, AB = 36cm, AC = 48cm, đường phân giác AK. Tia phân giác của góc B cắt AK tại I. Qua I kẻ đường thẳng song song với BC, cắt AB và AC ở D và E. 

a/ Tính độ dài BK.

b/ Tính tỉ số 
[image: image782.wmf]AI

AK


c/ Tính DE.

GV yêu cầu HS lên bảng vẽ hình, ghi giả thiết, kết luận.

HS lên bảng làm bài.

GV gợi ý HS làm bài.

? Tính BK ta làm thế nào?

*HS: dựa vào đường phân giác AK.

? Tính tỉ số 
[image: image783.wmf]AI

AK

ta căn cứ vào đâu?

*HS: đường phân giác BI của tam giác ABK.

? Tính DE thông qua điều gì?

*HS: hệ quả của định lí talét.

GV yêu cầu HS lên bảng làm bài.


	Bài 1:
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a/ Xét hai tam giác ABD và BDC ta có:
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Vậy 
[image: image786.wmf]ABDBDC

DD

:

( c.c.c)
b/ Từ câu a suy ra 
[image: image787.wmf]ABDBDC
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:

, do đó AB // CD. Vậy ABCD là hình thang.

Bài 2:
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a/ Xét hai tam giác AED và ABC ta có:

góc A chung
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(Vì D là trung điểm của AB nên AD = 9 cm)
Hay 
[image: image790.wmf]AEDABC
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( c.g.c)
b/ Vì 
[image: image791.wmf]AEDABC

DD

:

 nên ta có:
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Bài 3:

             [image: image793.emf]8
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Xét tam giác ABD và BDC ta có:

Góc ABD = góc BDC ( so le trong)
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Vậy 
[image: image795.wmf]ABDBDC
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(c.g.c)  Suy ra 
[image: image796.wmf]µ
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Bài 4:

   [image: image797.emf]A
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a/ Do BC // AF nên ta có:   
[image: image798.wmf]EBEC
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Mà CD // AE nên ta có:    
[image: image799.wmf]ADEC
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Suy ra 
[image: image800.wmf]EBAD
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b/ vì AB = BD = AD theo a  ta có: 
[image: image801.wmf]EBBD

BDDF

=


Mà góc EBD  = góc BDF = 1200
Do đó 
[image: image802.wmf]EBDBDF

DD

:


Bài 5
a)  Â = 900 

=> BC2 = AB2 + AC2 (định lí pytago)  

hay BC2 = 212 + 282  = 1225 => BC = 35 (cm)

* Ta có: 
[image: image803.wmf]4

3

28

21

=

=

=

AC

AB

DC

BD

  

=> 
[image: image804.wmf]28
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[image: image806.wmf]15
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  DC = BC – BD = 35 – 15 = 20 (cm)
* 
[image: image807.wmf]12
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Bài 6

[image: image808.png]



Theo giả thiết ta có:

      PQ là đường trung bình của (OAB 

=> PR = 
[image: image809.wmf]AB

×

2

1

 => 
[image: image810.wmf])
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      QR là đường trung bình của (OBC 

=> QR = 
[image: image811.wmf]BC
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 => 
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      PQ là đường trung bình của (OAC 

- PQ = 
[image: image813.wmf]AC
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  => 
[image: image814.wmf]2
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      Từ (1), (2) và (3) 

=> 
[image: image815.wmf]2
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Suy ra : 
[image: image816.wmf]D

PQR 
[image: image817.png]


 
[image: image818.wmf]D

ABC  (c.c.c) với tỉ số đồng dạng k = 
[image: image819.wmf]2
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Bài 7
    [image: image820.emf]H

D

C
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a/ áp dụng định lí pytago ta có:

BC2 = AC2 + AB2 

BC = 25cm.

Vì BD ta phân giác của góc B nên ta có:


[image: image821.wmf]153
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===


Hay 
[image: image822.wmf]35

DADC

=

 mà DA + DC = 20cm

Suy ra AD = 7,5cm.

b/ Xét tam giác ABC và HBA ta có 


[image: image823.wmf])
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Góc B chung

Suy ra 
[image: image824.wmf]ABCHBA

D
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 (g.g)

Khi đó ta có:   
[image: image825.wmf]3
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AHHBAB
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Thay số ta  được AH = 12cm, BH = 9cm.

Bài 8

         [image: image826.emf]E
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a/ áp dụng định lí pytago ta có:

BC2 = AB2 + AC2 

BC = 60cm.

Vì AK là phân giác góc A nên ta có:


[image: image827.wmf]363
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Mà BK + CK = 60cm  Suy ra BK = 
[image: image828.wmf]5
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7

cm.

b/ Xét tam giác ABK ta có BI là phân giác nên ta có: 
[image: image829.wmf]7
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c/ ta có DE // BC nên:


[image: image830.wmf]7
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4. Hướng dẫn về nhà

BTVN:

	Bài 1. Trên cạnh 
[image: image831.wmf]Ox

 của góc
[image: image832.wmf]xOy

 (
[image: image833.wmf]·
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lấy điểm 
[image: image834.wmf],
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Trên cạnh 
[image: image837.wmf]Oy

 lấy điểm 
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CD

 sao cho 
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[image: image840.wmf]10
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a) Chứng minh hai tam giác 
[image: image841.wmf]OCB

 và 
[image: image842.wmf]OAD

 đồng dạng?

b) Gọi giao điểm các cạnh 
[image: image843.wmf]AD

 và 
[image: image844.wmf]BC

 là 
[image: image845.wmf]I

. Chứng minh rằng 
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?
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Lời giải

a) Xét tam giác 
[image: image848.wmf]OCB

 và tam giác 
[image: image849.wmf]OAB

 có:  
[image: image850.wmf]8
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Suy ra 
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b) 
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suy ra 
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·

OBCODA

=

(2 góc tương ứng)

Xét tam giác 
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Xét tam giác 
[image: image858.wmf]CDI

 có 
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(2)    Mà 
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Bài 2. Cho tam giác 
[image: image864.wmf]ABC

 có 
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[image: image868.wmf]AB

 lấy điểm 
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 sao cho 
[image: image870.wmf]10

AE

=

 cm, trên cạnh 
[image: image871.wmf]AC

 lấy điểm 
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 sao cho 
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Lời giải 

a) Xét tam giác 
[image: image876.wmf]AEF

 và tam giác 
[image: image877.wmf]ACB

 có:  
[image: image878.wmf]2
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[image: image879.wmf]µ
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chung
Suy ra 
[image: image880.wmf]AEFACB
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Do đó 
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 => 
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Bài 3. Cho tam giác 
[image: image884.wmf]ABC
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[image: image886.wmf]8
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[image: image887.wmf]AC

 lấy 
[image: image888.wmf]D

 sao cho 
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[image: image890.wmf]·
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;
                              b) 
[image: image891.wmf]2
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.

	Lời giải 

 a) Xét 
[image: image892.wmf]ABD

D

 và 
[image: image893.wmf]ACB
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 chung, 
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[image: image896.wmf]ABDACB

ÞDD
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 (c.g.c), suy ra 
[image: image897.wmf]·
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b) Từ câu a), ta có 
[image: image898.wmf]2
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==Þ

 ĐPCM.
	[image: image1605.png]e






Bài 4.
Tam giác ABC có AB = 4cm. Điểm D thuộc cạnh AC có AD = 2cm, DC = 6cm. Biết rằng góc ACD = 200, tính góc ABD.

Bài 5.
Hình thang ABCD ( AB // CD) có AB = 2cm, BD = 4cm, CD = 8cm. Chứng minh rằng 
[image: image899.wmf]µ

·

ADBC

=

. Tam giác ABC vuông tại A, AB = 36cm, AC = 48cm, đường phân giác AK. Tia phân giác của góc B cắt AK tại I. Qua I kẻ đường thẳng song song với BC, cắt AB và AC ở D và E. 

a/ Tính độ dài BK.   b/ Tính tỉ số 
[image: image900.wmf]AI

AK

    c/ Tính DE.

                                                               Ký duyệt:

Ngày soạn:     /    /2024

Ngày dạy:     /    /2024

Buổi 11:   TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG THỨ BA CỦA TAM GIÁC.

I. Mục tiêu:

- Củng cố các kiến thức về các trường hợp đồng dạng thứ nhất, thứ 2 và thứ ba của tam giác.

- Học sinh có kỹ năng vận dụng các kiến thức về các trường hợp đồng dạng của tam giác để chứng minh hình học . 

- Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, tư duy khoa học cho HS. 

II. Chuẩn bị:

- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập các trường hợp đồng dạng của hai tam giác.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: 

2. Kiểm tra bài cũ: 
HS1:  Cho hình vẽ, hãy tính chiều rộng AB của khúc sông (làm tròn đến hàng phần mười). 
Biết AC = 79,6 m; CD = 34,2m; DE = 18,6m[image: image1606.png]o




Lời giải


[image: image901.wmf]ABC
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 và 
[image: image902.wmf]DEC
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   Vậy: 
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  (g – g)                                                                            
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3. Bài mới:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	NỘI DUNG

	Bài 1. Cho tam giác 
[image: image907.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image908.wmf]A

, đường cao 
[image: image909.wmf]AH

. Tia phân giác của 
[image: image910.wmf]ˆ

B

 cắt 
[image: image911.wmf]AH

, 
[image: image912.wmf]AC

 lần lượt tại 
[image: image913.wmf]D

, 
[image: image914.wmf]E


 Chứng minh 
[image: image915.wmf]BADBCE

DD
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 và 
[image: image916.wmf]BHDBAE

DD
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(?) Đọc và tóm tắt bài toán

(?) Để CM hai tam giác đồng dạng ta thực hiện các bước như nào?

HS: Thảo luận theo yêu cầu của GV để làm bài

GV: Cho HS lên giải bài toán

Bài 2. Cho tam giác 
[image: image917.wmf]ABC

. Trên 
[image: image918.wmf]AB

, 
[image: image919.wmf]AC

 lần lượt lấy các điểm 
[image: image920.wmf]D

, 
[image: image921.wmf]E

 sao cho  
[image: image922.wmf]·
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 và 
[image: image923.wmf]CD

 cắt 
[image: image924.wmf]BE

 tại 
[image: image925.wmf]O

. Chứng minh

a) 
[image: image926.wmf]ADABAEAC

×=×

;


b) 
[image: image927.wmf]OCODOBOE

×=×

.

GV yêu cầu HS lên bảng vẽ hình, ghi giả thiết, kết luận.

HS lên bảng làm bài.

GV gợi ý HS làm bài.

(?) Để CM đẳng thức ta làm như thế nào

HS: Gắn vào các tam giác đồng dạng

GV: Cho HS lên bảng làm bài, sau đó NX và chữa.
Bài 3. Cho tam giác 
[image: image928.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image929.wmf]A

, đường cao 
[image: image930.wmf]AH

. Tia phân giác của 
[image: image931.wmf]ˆ

B

 cắt 
[image: image932.wmf]AH

, 
[image: image933.wmf]AC

 lần lượt tại 
[image: image934.wmf]D

, 
[image: image935.wmf]E

.
a) Chứng minh 
[image: image936.wmf]BADBCE
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∽

 và 
[image: image937.wmf]BHDBAE

VV

∽

.

b) Chứng minh 
[image: image938.wmf]DHEA

DAEC

=

.

[image: image1607.png]C



c) Biết 
[image: image939.wmf]3

AB

=

 cm, 
[image: image940.wmf]5

BC

=

 cm. Tính độ dài 
[image: image941.wmf]HB

, 
[image: image942.wmf]HC

.

Bài 4.

Cho tam giác 
[image: image943.wmf]ABC

 có 
[image: image944.wmf]ˆ
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, 
[image: image945.wmf]ˆ
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. Trên tia đối của tia 
[image: image946.wmf]BA

 lấy điểm 
[image: image947.wmf]D

 sao cho 
[image: image948.wmf]BDBC
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. Chứng minh:

a) 
[image: image949.wmf]ABCACD

DD
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;  b) 
[image: image950.wmf]22

ACABABBC

=+×

.

GV yêu cầu HS lên bảng vẽ hình, ghi giả thiết, kết luận.

HS lên bảng làm bài.

GV gợi ý HS làm bài.

(?) Để CM hai tam giác đồng dạng ta làm như thế nào

HS: Phân tích các yếu tố cạnh – góc để chọn trường hợp đồng dạng cho phù hợp nhất.

GV: Cho HS lên bảng làm bài, sau đó NX và chữa.
	Bài 1. 
Lời giải.
Xét 
[image: image951.wmf]BAD

D

 và 
[image: image952.wmf]BCE

D

 có 
[image: image953.wmf]·
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 và 
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Xét 
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Bài 2.
a) Xét 
[image: image961.wmf]ACD

V

 và 
[image: image962.wmf]ABE
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Từ đó suy ra 
[image: image965.wmf]ADABAEAC
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b) Xét 
[image: image966.wmf]OBD
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 và 
[image: image967.wmf]OCE

V

 có 
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[image: image969.wmf]·
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Từ đó suy ra 
[image: image970.wmf]OCODOBOE
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Bài 3.

Lời giải

a) Xét 
[image: image971.wmf]BAD

V

 và 
[image: image972.wmf]BCE

V

 có 
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Xét 
[image: image976.wmf]BHD
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và 
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b) Từ kết quả câu a), ta có 
[image: image980.wmf]DHBDDADHEA

EABECEDAEC
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.

c) Xét 
[image: image981.wmf]ABH

V

 và 
[image: image982.wmf]CBA

V
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[image: image986.wmf]51,83,2

HCBCBH

Þ=-=-=

 cm.

Bài 4.
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Lời giải:
a) Tính được 
[image: image987.wmf]·

40
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, lại có 
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b) Từ kết quả câu a), ta có 
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4. Hướng dẫn về nhà

BTVN:
Bài 1. Cho tam giác 
[image: image992.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image993.wmf]A

, kẻ các đường phân giác 
[image: image994.wmf]BD
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 cắt nhau tại 
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. Chứng minh 
[image: image997.wmf]2
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Lời giải
Ta có 
[image: image998.wmf]AI

 là tia phân giác của 
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Theo tính chất góc ngoài


[image: image1000.wmf]·

·

·

·

45

2

ABC

AIDIABIBC

°

=+=+

.


[image: image1001.wmf]·

·

·

·

45

2

ABC

AEIABCICB

°

=+=+

.

Do đó 
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Bài 2. Cho tam giác 
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. Trên cạnh 
[image: image1007.wmf]AB

, 
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 sao cho 
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. Chứng minh 
[image: image1012.wmf]BMOCON

DD

∽

.

Lời giải
Ta có 
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Ký duyệt:

Ngày soạn:     /    /2024
Ngày dạy:     /    /2024
Buổi 12 : CÁC TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG CỦA TAM GIÁC VUÔNG   

I. Mục tiêu:

- Học sinh nắm chắc các trường hợp đồng dạng của hai tam giác thường và hai tam giác vuông.
- Phân tích, tổng hợp bài toán chứng minh tam giác đồng dạng theo các trường hợp đồng dạng của tam giác vuông.

- Tích cực học tập, độc lập suy nghĩ.

II. Chuẩn bị:


- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: Kiểm tra sĩ số: 8A..........................
2. Kiểm tra bài cũ: 
Phát biểu, vẽ hình minh họa  các  trường hợp đồng dạng của hai tam giác vuông?

   3. Bài mới 

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung kiến thức

	Bài 1. Tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Chứng minh

a) Tam giác AHC đồng dạng với tam giác BHA

b)  AH2 = BH.CH

c) Cho BH =4cm, CH = 9cm.

 Tính SABC
- GV yêu cầu HS vẽ hình

- Hãy phân tích bài toán và tìm cách chứng minh hai tam giác đồng dạng

- Yêu cầu HS lên bảng

- Để chứng minh đẳng thức ta chứng minh 2 tam giác nào đồng dạng ?

-Hãy tính AH, BC rồi tính diện tích tam giác
	Bài 1.
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a) Xét 
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BHA là hai tam giác vuông có 
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 ( cùng phụ với 
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BHA (g.g)

b)  Vì 
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BHA=>
[image: image1026.wmf]AHHC

BHHA

=

=> AH2=BH.CH

c)  Vì AH2=BH.CH=> AH2=4.9=36

· AH = 6cm   BC= BH+HC = 4+9=13 cm

=> SABC = (AH.BC):2 = 6.13:2=39cm2

	Bài 2. 

Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = 30cm, AC = 40cm, đường cao AE, BD là phân giác của tam giác. Gọi F là giao điểm của AE và BD

a) Chứng minh 
[image: image1027.wmf]D

ABC ∽ 
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EBA

b) Chứng minh BD.EF = BF. AD

c) Tính AD

d) Chứng minh 
[image: image1029.wmf]FADC
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- GV yêu cầu HS vẽ hình

- Hãy phân tích bài toán và tìm cách chứng minh hai tam giác đồng dạng

- Yêu cầu HS lên bảng


- Để chứng minh đẳng thức ở câu b, ta chứng minh hai tam giác nào đồng dạng với nhau

- Hãy tính BC, rồi áp dụng tính chất đường phân giác của tam giác tính AD ?

- Yêu cầu học sinh lên bảng thực hiện dưới sự hướng dẫn của giáo viên

- Gv hướng dẫn học sinh câu d, dựa vào tính chất đường phân giác của tam giác và 2 tam giác đồng dạng đã chứng minh ở câu a


	Bài 2. 
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a) Xét 
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ABC và 
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EBA là hai tam giác vuông có 
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 chung

=> 
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EBA (g.g)

b) Xét 
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BDA và 
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BFE là hai tam giác vuông có 
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 ( vì BD là tia phân giác của góc 
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=> 
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 => BD. EF = BF. AD

c) Áp dụng đính lí Pitago trong tam giác vuông ABC ta có:

BC2 = AB2 + AC2 

BC2 = 302 + 402
BC2 = 2500

BC = 50 (cm)

Vì BD là đường phân giác của 
[image: image1044.wmf]·
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, theo tính chất đường phân giác của tam giác ta có:
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Vậy AD = 15 (cm)

d) Vì BF là đường phân giác của 
[image: image1046.wmf]D

ABF, theo tính chất đường phân giác của tam giác ta có:
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Vì BD là đường phân giác của 
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ABC, theo tính chất đường phân giác của tam giác, ta có
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Vì 
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EBA ( chứng minh trên)

=> 
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Từ (1), (2) và (3) => 
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	Bài 3.  Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 9cm, AC = 12cm. Tia phân giác của 
[image: image1054.wmf]·
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 cắt cạnh BC tại D. Từ D kẻ đường thẳng vuông góc với AC, đường thẳng này cắt cạnh AC tại E.
a) Chứng minh  
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CED ∽
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CAB

b) Tính 
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c) Tính diện tích 
[image: image1058.wmf]D

ABD

- Hãy phân tích bài toán và tìm cách chứng minh hai tam giác đồng dạng

- Yêu cầu HS lên bảng


- Hãy tính BC, rồi áp dụng hệ quả định lí Ta - lét, tính tỉ số
[image: image1059.wmf]CD

DE


- Yêu cầu học sinh lên bảng thực hiện câu b dưới sự hướng dẫn của giáo viên

- Gv hướng dẫn học sinh câu c

+) Tính BD dựa vào tính chất tia phân giác của tam giác

+) Tính diện tích tam giác ABC

+) Tính tỉ số diện tích của 2 tam giác 
[image: image1060.wmf]D

ABD và 
[image: image1061.wmf]D

ABC  

+) Từ đó tính tính diệnt tích tam giác ABD

Bài 4. Cho hình chữ nhật ABCD có AB = 8cm, BC = 6cm, đường cao AH của 
[image: image1062.wmf]D
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a) Chứng minh 
[image: image1063.wmf]D

AHB ∽
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BCD

b) Chứng minh AD2 = DH.DB

c) Tính DH, AH.

- Hãy phân tích bài toán và tìm cách chứng minh hai tam giác đồng dạng

- Yêu cầu HS lên bảng chứng minh câu a

-  Để chứng minh đẳng thức ở câu b, ta chứng minh hai tam giác nào đồng dạng với nhau ?

- Yêu cầu học sinh lên bảng chứng minh 
[image: image1065.wmf]D

ABD và 
[image: image1066.wmf]D

HAD đồng dạng rồi suy ra đẳng thức

- Hãy tính DB, dựa vào đẳng thức câu b để tính DH

- Dựa vào 
[image: image1067.wmf]D

ABD ∽ 
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HAD  để tính AH.
	Bài 3.  
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a) Xét 
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CED và 
[image: image1071.wmf]D

CAB là hai tam giác vuông có 
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 chung  => 
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b) Áp dụng định lí Pitago trong tam giác vuông ABC ta có:

BC2 = AB2 + AC2
BC2 = 92 + 122 

BC2  = 225    =>BC = 15 (cm)

Ta có DE//AB ( cùng vuông góc với AC)

Áp dụng hệ quả định lí ta let trong 
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CAB ta có:
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c) Vì AD là tia phân giác của 
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 nên theo tính chất đường phân giác của tam giác ta có:


[image: image1078.wmf]BDAB

CDAC

=

 hay 
[image: image1079.wmf]9345

1247

BD

BD

CD

==Þ=


Ta có 
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Mặt khác 
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Bài 4. 
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a) Xét 
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AHB và 
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BCD là hai tam giác vuông có 
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b) Xét 
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ABD và 
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HAD là hai tam giác vuông có 
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c) Áp dụng định lí Pitago trong tam giác vuông ABD ta có:     DB2 = AB2 + AD2
DB2 = 82 + 62 

DB2 = 100   =>DB = 10 (cm)

Theo chứng minh trên AD2 = DH . DB
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HAD ( chứng minh trên)


[image: image1100.wmf].

8.6

4,8()

10

ABBDABAD

AH

HAADBD

AHcm

Þ=Þ=

==




4. Củng trong cố: Kết hợp giờ

5. Hướng dẫn BT về nhà:

	Bài 1.  Cho tam giác 
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a) Chứng minh: 
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đồng dạng.

b) Chứng minh: 
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c) Tính độ dài 
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d) Kẻ 
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Chứng minh: 
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Lời giải
a)  Xét 
[image: image1112.wmf]CHB

D

 và 
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:    Chung góc C.
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b)  Chứng minh tương tự ta có: 
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c)  Áp dụng định lý Pytagore cho tam giác 
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  Ta lại có: 
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d)  Ta chứng minh được tứ giác 
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	Bài 2. Cho tam giác 
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a)  Chứng minh: 
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b)  Chứng minh: 
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c)  Chứng minh: 
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d)  Vẽ 
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Lời giải
	a) Xét 
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c) Vì tam giác 
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Suy ra 
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Từ (1) và (2) có 
[image: image1169.wmf]2

.....

BHBFCHCEBDBCCDBCBC

+=+=


d) Ta chứng minh: 
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Kết hợp 
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Ký duyệt:
Ngày soạn:     /    /2024

Ngày dạy:     /    /2024
Buổi 13: ÔN TẬP TỔNG HỢP 
I. Mục tiêu:

- Giải bài toán bằng cách lập phương trình.

- Ôn tập về xác suất của mỗi biến cố trong các trò chơi
- Phân tích, tổng hợp bài toán chứng minh tam giác đồng dạng theo các trường hợp đồng dạng của tam giác vuông.

- Tích cực học tập, độc lập suy nghĩ.

II. Chuẩn bị:


- GV: SGK, SBT, SGV Toán 8.

- HS: Ôn tập.

III. Tiến trình dạy học:

1. Ổn định tổ chức lớp: Kiểm tra sĩ số: 8A.............8B.............
2. Kiểm tra bài cũ: 
Phát biểu, vẽ hình minh họa  các  trường hợp đồng dạng của hai tam giác vuông?

   3. Bài mới 

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung kiến thức

	Bài 1. Chị Hương đầu tư 500 triệu đồng
 vào hai khoản: mua trái phiếu doanh 
nghiệp với lãi suất 8% một năm và gửi
 tiết kiệm ngân hàng với lãi suất 7,7% 
một năm. Cuối năm, chị Hương nhận về 
39,4 triệu đồng cả tiền lãi. Hỏi chị 
Hương đã đầu tư vào mỗi khoản bao 
nhiêu tiền?

(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động cặp đôi

HS: Đại diện lên làm

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.

	Bài 1.

Lời giải

Gọi số tiền chị Hương đầu tư vào trái phiếu là 
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Số tiền lãi khi mua trái phiếu sau 1 năm là
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(triệu đồng).

Số tiền chị Hương gửi tiết kiệm là 
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(triệu đồng)
Số tiền lãi khi gửi tiết kiệm sau 1 năm là 

[image: image1177.wmf](
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 (triệu đồng).

Cuối năm, chị Hương nhận về 39,4 triệu đồng cả tiền
 lãi, ta có phương trình: 


[image: image1178.wmf]0,0838,50,07739,4300(TM)
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Vậy chị Hương đầu tư 300 triệu đồng vào trái phiếu 
Và 200 triệu đồng vào gửi tiết kiệm.

	Bài 2. Một mảnh vườn hình chữ nhật có chiều dài gấp 3 lần chiều rộng. Nếu tăng mỗi cạnh thêm 5m thì diện tích vườn tăng thêm 385m2. Tính chiều dài và chiều rộng của mảnh vườn trên.
(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Nêu các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động cặp đôi

HS: Đại diện lên làm

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.


	Bài 2.
Lời giải

Gọi chiều rộng mảnh vườn là x

Chiều dài mảnh vườn là 
[image: image1179.wmf]3

x

 (m).

Diện tích mảnh vườn là 
[image: image1180.wmf](
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Chiều rộng mảnh vườn sau khi tăng là 
[image: image1181.wmf](
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Chiều dài mảnh vườn sau khi tăng là 
[image: image1182.wmf](
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Diện tích mảnh vườn sau khi tăng là
 
[image: image1183.wmf](
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Vì diện tích vườn tăng thêm 385 m2, ta có phương
 trình: 
[image: image1184.wmf](
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(TM)

Vậy mảnh vườn có chiều rộng là 18m và chiều dài 
là 54m.

	Bài 3. Hai xe máy khởi hành lúc 7 giờ
 Sáng từ A để đến B. Xe máy thứ nhất 
chạy với vận tốc 30km/h, xe máy thứ hai
 chạy với vận tốc lớn hơn vận tốc của xe
 máy thứ nhất là 6km/h. Trên đường đi xe
thứ hai dừng lại nghỉ 40 phút rồi lại tiếp
 tục chạy với vận tốc cũ. Tính chiều dài
 quãng đường AB, biết cả hai xe đến B
 cùng lúc.
(?) Đọc và tóm tắt nội dung bài toán

HS: Đọc bài

(?) Nêu các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình

GV: Yêu cầu học sinh hoạt động cặp đôi

HS: Đại diện lên làm

GV: Nhận xét sửa sai và chuẩn lại kiến thức.

HS: Hoàn thiện vào vở.

Bài 4.  Cho biết hai hình chữ nhật
[image: image1185.wmf]ABCD

 và 
[image: image1186.wmf]EFGH

là hai hình đồng dạng. Tính diện tích 
[image: image1187.wmf]EFGH
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Bài 5.  Cho tam giác 
[image: image1189.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image1190.wmf]B
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 đường cao 
[image: image1191.wmf].
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Cho 
[image: image1192.wmf]15,20.
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a)  Chứng minh: 
[image: image1193.wmf],
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tính tỉ số 

đồng dạng.

b)  Chứng minh: 
[image: image1194.wmf]2
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c)  Tính độ dài 
[image: image1195.wmf],.

ACBH


d)  Kẻ 
[image: image1196.wmf]HKAB
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tại 
[image: image1197.wmf],
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 tại 
[image: image1198.wmf].
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 Chứng minh: 
[image: image1199.wmf].
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	 Bài 3 
Lời giải

Đổi: 40 phút = 
[image: image1201.wmf]2

3

 giờ.

Gọi chiều dài quãng đường AB là 
[image: image1202.wmf]x

 (km) 
[image: image1203.wmf](
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Thời gian xe máy thứ nhất chạy là 
[image: image1204.wmf]30

x

 (giờ).

Thời gian xe máy thứ hai chạy là 
[image: image1205.wmf]36

x

 (giờ).

Vì xe thứ hai dừng lại nghỉ 40 phút và cả hai xe đến B
 cùng lúc, ta có phương trình:

 
[image: image1206.wmf](
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Bài 4.  
Lời giải 

Hình chữ nhật 
[image: image1207.wmf]EFGH

đồng dạng với hình chữ nhật 
[image: image1208.wmf]ABCD

 theo tỉ số 
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Bài 5.  
Lời giải

a) Xét 
[image: image1212.wmf]CHB

D

 và 
[image: image1213.wmf]CBA

D

: - Chung góc C.
- 
[image: image1214.wmf]·
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 ( vì tam giác 
[image: image1215.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image1216.wmf]B
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 đường cao 
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b) Chứng minh tương tự ta có:
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c) Áp dụng định lý Pytagore cho tam giác 
[image: image1220.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image1221.wmf]B

, ta có 
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Ta lại có: 
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d) Ta chứng minh được tứ giác 
[image: image1224.wmf]BKHI

 là hình chữ nhật. Suy ra 
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4. Củng trong cố: Kết hợp giờ

5. Hướng dẫn BT về nhà:
Bài 1. Một cano chạy xuôi dòng từ A đến B rồi chạy ngược dòng từ B đến A hết tất cả 4 giờ. Tính
 vận tốc cano khi nước yên lặng, biết rằng quãng sông AB dài 30km và vận tốc dòng nước là 
4km/giờ.

Lời giải

Gọi vận tốc cano khi nước yên lặng là 
[image: image1228.wmf]x

 (km/giờ) 
[image: image1229.wmf](
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Vận tốc xuôi dòng và ngược dòng của cano lần lượt là 
[image: image1230.wmf]4
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 và 
[image: image1231.wmf]4
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(km/giờ).

Thời gian chạy xuôi dòng và ngược dòng của cano lần lượt là 
[image: image1232.wmf]30
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 và 
[image: image1233.wmf]30
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Vì cano chạy hết tất cả 4 giờ, ta có phương trình: 
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Vậy vận tốc cano khi nước yên lặng là 16 (km/giờ)

Bài 2. Một hộp có 20 thẻ cùng loại , mỗi thẻ được ghi một trong các số 1; 2; 3; 4; 5;…..; 20; hai thẻ khác nhau thì ghi số khác nhau. Rút ngẫu nhiên một thẻ trong hộp. Tính xác suất của mỗi biến cố sau:

a) “Số xuất hiện trên thẻ  được rút ra là số có chữ số tận cùng là 2”;
b) “Số xuất hiện trên thẻ  được rút ra là số có một chữ số”;

c) “Số xuất hiện trên thẻ  được rút ra là số có hai chữ số với tích các chữ số bằng 4”;

Lời giải

a/ Có 2 kết quả thuận lợi cho biến cố “ Số xuất hiện trên thẻ được rút ra là số có chữ số tận cùng là 2” đó là 2 và 12   Vì thế xác suất của biến cố đó là 
[image: image1235.wmf]21

2010
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b/ Có 9 kết quả thuận lợi cho biến cố “ Số xuất hiện trên thẻ được rút ra là số có một chữ số” đó là 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9.

Vì thế xác suất của biến cố đó là 
[image: image1236.wmf]9

20

 .

c/ Có 1 kết quả thuận lợi cho biến cố “ Số xuất hiện trên thẻ được rút ra là số có hai chữ số với tích các chữ số bằng 4” đó là 14.

Vì thế xác suất của biến cố đó là 
[image: image1237.wmf]1

20

 
	Bài 3.  Một tấm bìa cứng hình tròn được chia làm tám
 hình quạt như sau, ghi các số 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; và được
 gắn vào trục quay có mũi tên cố định ở tâm (hình vẽ).
 Quay tấm bìa và quan sát xem mũi tên chỉ vào hình quạt 
nào khi tấm bia dừng lại.
	[image: image1238.png]6t tim bia cimg hinh tron duoc chia lam tdm hinh quat nhu nhau, ghi cic s&
; 5; G; 7; 8. Va dugc gin vao truc quay c6 mii tén ¢b dinh & tam (hinh v&).
Quay thm bia va quan sat xem mii tén chi vao hinh quat nao khi tim bia ding lai.

Tinh:
) Xac sudt cia bién ¢b “Mi tén chi vao hinh quat ghi s nh6 hon 47;
b) Xéc sudt cua bién b “Mii tén chi vao hinh quat ghi s 1&”;

) Xac sudt cia bién cb “Mili tén chi vio hinh quat ghi s6 1 s chinh phuong”.






a) Xác suất của biến cố “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số nhỏ hơn 4”.

b) Xác suất của biến cố “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số lẻ”.

c) Xác suất của biến cố “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số chính phương”.

Lời giải

a/ Có 3 kết quả thuận lợi cho biến cố “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số nhỏ hơn 4” đó là 1; 2 và 3.

Vì thế xác suất của biến cố đó là 
[image: image1239.wmf]3

.
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b/ Có 4 kết quả thuận lợi cho biến cố “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số lẻ” đó là 1; 2; 3 và 4.

Vì thế xác suất của biến cố đó là 
[image: image1240.wmf]41
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c/ Có 2 kết quả thuận lợi cho biến cố “Mũi tên chỉ vào hình quạt ghi số chính phương” đó là 1 và 4

Vì thế xác suất của biến cố đó là 
[image: image1241.wmf]21
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Ký duyệt:

Ngày soạn:     /    /2024
Ngày dạy:     /    /2024
Buổi 14: ÔN TẬP TỔNG HỢP

A. Mục tiêu

* HS vận dụng được các kiến thức sau để làm bài tập: 

- Giải phương trình bậc nhất một ẩn.

- Giải phương trình đưa về phương trình bậc nhất một ẩn.

- Giải bài toán bằng cách lập phương trình.

Củng cố cho hs chất đường phân giác trong tam giác, các trường hợp đồng dạng của hai tam giác.
-  Rèn kỹ năng tính toán, vẽ hình

B. Chuẩn bị:

GV: Hệ thống bài tập.

HS: Kiến thức về phương trình và bất phương trình.

C. Tiến trình

1. Ổn định lớp.

2. Kiểm tra bài cũ:

3. Bài mới:

	Hoạt động của GV, HS
	Nội dung

	GV cho HS làm bài tập.

Dạng 1: Giải phương trình.
Bài 1. Giải các phương trình.

a/ 7x - 8 = 4x + 7

b/ 2x + 5 = 20 - 3x

c/ 5y + 12 = 8y + 27

d/ 13 - 2y = y – 2
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GV yêu cầu HS lên bảng làm bài.

HS lên bảng làm bài, HS dưới lớp làm bài vào vở.

Bài 2. Một xe vận tải đi từ tỉnh A đến tỉnh B, cả đi lẫn về mất 10 giờ 30 phút. Vận tốc lúc đi là 40km/giờ, vận tốc lúc về là 30km/giờ. Tính quãng đường AB.

GV yêu cầu HS làm bài.

GV yêu cầu HS nhắc lại các bước giải phương trình chứa ẩn ở mẫu.

*HS : 

- ĐKXĐ

- Quy đồng , khử mẫu.

- Giải phương trình.

- Kết luận.

HS: thảo luận cặp đôi để tìm cách giải bài toán
Bài 3. Giải phương trình:                     
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(?) Nêu cách làm bài toán. Thấy gì đặc biệt trong bài? Ta làm như nào?

HS: Thảo luận nhóm bàn tìm ra cách làm

GV: HD và giúp HS tìm ra cách giải

HS: Đại diện lên trình bày.
Bài 4. Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = 6cm; AC = 8cm. Kẻ đường cao AH.

a) Chứng minh: (ABC và (HBA đồng dạng với nhau. 

b) Chứng minh: AH2 = HB.HC 

c) Tính độ dài các cạnh BC, AH


Bài 5. Cho tam giác ABC; gọi Ax là tia
 phân giác của  
[image: image1246.wmf]·

BAC

, Ax cắt BC tại E.
 Trên tia Ex lấy điểm H sao cho
 
[image: image1247.wmf]·

·

BAEECH

=

. Chứng minh rằng:

a) BE. EC = AE. EH

b) AE2 = AB. AC - BE. EC


Bài 6. Cho 
[image: image1248.wmf]D

ABC vuông tại A, có 
AB = 12 cm ; AC = 16 cm.  Kẻ đường cao AH H
[image: image1249.wmf]Î

BC).

a.Chứng minh:  
[image: image1250.wmf]D

HBA ഗ 
[image: image1251.wmf]D

ABC

b.Tính độ dài các đoạn thẳng BC, AH.

 c.Trong 
[image: image1252.wmf]D

ABC kẻ phân giác AD (D
[image: image1253.wmf]Î

BC). Trong 
[image: image1254.wmf]D

ADB kẻ phân giác DE  (E
[image: image1255.wmf]Î

AB); trong 
[image: image1256.wmf]D

ADC kẻ phân giác DF (F
[image: image1257.wmf]Î
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Chứng minh rằng:  
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	Dạng 1: Giải phương trình.
Bài 1. Giải các phương trình.

a/ 7x - 8 = 4x + 7 
[image: image1259.wmf]Û

7x - 4x = 7 + 8 
[image: image1260.wmf]Û

3x = 15 
[image: image1261.wmf]Û

x = 5.

Vậy S = { 5 }.

b/ 2x + 5 = 20 - 3x 
[image: image1262.wmf]Û

2x + 3x = 20 - 5


[image: image1263.wmf]Û

5x = 15 
[image: image1264.wmf]Û

x = 3   Vậy S = { 3 }.

c/ 5y + 12 = 8y + 27   
[image: image1265.wmf]Û

5y - 8y = 27 – 12   

[image: image1266.wmf]Û

-3y = 15   
[image: image1267.wmf]Û

y = - 5   Vậy S = { -5 }.
d/ 13 - 2y = y – 2 
[image: image1268.wmf]Û

-2y - y = -2 - 13


[image: image1269.wmf]Û

-3y = -15


[image: image1270.wmf]Û

y = 5.   Vậy S = { 5 }.
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[image: image1274.wmf]Û

x - 1 = 0 

Bài 2.
Gọi độ dài quãng đường AB là x(km).  ĐK: x >0.

Thời gian ô tô đi từ A đến B là: 
[image: image1275.wmf]40

x

(h);

Thời gian ô tô đi từ B về A là: 
[image: image1276.wmf]30

x

(h);

Tổng thời gian cả đi và về là 10h30p = 
[image: image1277.wmf]2
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(h) 
nên ta có phương trình:


[image: image1278.wmf]40
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 EMBED Equation.3  [image: image1281.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image1282.wmf]120
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[image: image1283.wmf]Û

7x= 1260
[image: image1284.wmf]Û

x= 180 ( thỏa mãn điều kiện).

Vậy quãng đường AB dài 180km.

Bài 3.
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Dạng 2: Chứng minh hình học.
Bài 4.
a) Xét (ABC và (HBA, ta có:

Góc B chung; 
[image: image1290.wmf]·
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b) Xét (AHB và (CHA, ta có:
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 EMBED Equation.3  [image: image1299.wmf]Þ

HA2 = HB.HC

c) Áp dụng định lý Pitago trong tam giác vuông ta có:

BC= 
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Bài 5.
a) Ta có 
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Trừ (1) cho (2) theo vế ta có :

     AB. AC - BE. EC = AE.AH - AE. EH
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 AB. AC - BE. EC = AE. (AH - EH)
 = AE. AE = AE2
Bài 6.
a) Xét 
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b) Áp dụng định lí Pytago trong tam giác ABC ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1330.wmf]Þ
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c) 
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 (vì DE là tia phân giác của 
[image: image1339.wmf]·

ADB

)

    
[image: image1340.wmf]FCDC

FADA

=

 (vì DF là tia phân giác của 
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(nhân 2 vế với 
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4.Củng cố:

- GV yêu cầu HS nhắc lại các dạng bài và phương pháp giải của các dạng.

- Ôn tập bất phương trình.     

Bài 1. Giải các phương trình sau  
[image: image1346.wmf]1315
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Bài 2. Một người đi xe máy từ A đến B với vận tốc 45 km/h . Đến B người đó làm việc trong 1 giờ rồi quay về A với vận tốc 30 km/h . Biết thời gian tổng cộng hết 3 giờ 30 phút . Tính quãng đường AB 

Bài 3. Hai canô cùng khởi hành từ hai bến A và B cách nhau 85km và đi ngược chiều nhau. Sau 1giờ40phút thì hai canô gặp nhau. Tính vận tốc riêng của mỗi canô, biết rằng vận tốc đi xuôi dòng lớn hơn vận tốc của canô đi ngược dòng là 9km/h và vận tốc dòng nước là 3km/h.

Bài 4. Một đội máy cày dự định mỗi ngày cày được 40 ha . Khi thực hiện mỗi ngày đội đã cày được 52 ha . Vì vậy đội không những đã cày xong trước thời hạn 2 ngày mà còn cày thêm được 4 ha nữa . Tính diện tích ruộng mà  đội phải cày theo kế hoạch.
	Bài 6. Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, hai đường cao BD và CE của tam giác cắt nhau tại H (
[image: image1347.wmf]DAC,EAB
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). Chứng minh rằng:

1) AB.AE = AC.AD

2) 
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3) 
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Giải
1) Xét 
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Chứng minh được 
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                                                               Ký duyệt:

Ngày soạn:     /    /2024
Ngày dạy:     /    /2024
Buổi 15: ÔN TẬP TỔNG HỢP

I.Mục tiêu:

- Củng cố cho hs về phương trình phương trình bậc nhất một ẩn, giải bài toán bằng cách lập phương trình

- Củng cố cho hs về định lý ta lét, tính chất đường phân giác trong tam giác, các trường hợp đồng dạng của hai tam giác thường và vuông.
II.Kỹ năng:

· Rèn kỹ năng làm toán và trình bày lời giải của bài toán liên quan đến các dạng tên

-     Rèn kỹ năng vẽ hình

· Rèn kỹ năng làm toán và trình bày lời giải của bài toán liên quan đến các dạng tên

III. TIẾN TRÌNH TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG .

1, Ôn Đại số

	HĐ GV - HS
	NỘI DUNG

	Bài 1. Giải các phương trình sau:

a) 
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GV: Cho 2 HS lên bảng làm
HS: Thực hiện yêu cầu

GV: Cho HS nhận xét và chữa
	Bài 1. Giải các phương trình sau:

a. 
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	Bài 2. Giải bài toán bằng cách lập phương trình:

Một người đi xe máy từ tỉnh A đến tỉnh B với vận tốc dự định là 40km/h. Sau khi đi được 1 giờ với vận tốc ấy, người đó nghỉ 15 phút và tiếp tục đi. Để đến B kịp thời gian đã định, người đó phải tăng vận tốc thêm 5km/h. Tính quãng đường từ tỉnh A đến tỉnh B.

GV: HD học sinh làm bài
	Bài 2. 

Gọi quãng đường AB là x (km), đk x > 40

Thời gian dự định đi hết quãng đường AB là 
[image: image1375.wmf]40
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( Thời gian người đó đi hết quãng đường AB  (tính theo giờ) là: 
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Giải đúng PT ( x = 130km. 

	Bài 3. Một đội máy cày dự định mỗi ngày cày được 40 ha . Khi thực hiện mỗi ngày đội đã cày được 52 ha . Vì vậy đội không những đã cày xong trước thời hạn 2 ngày mà còn cày thêm được 4 ha nữa . Tính diện tích ruộng mà  đội phải cày theo kế hoạch. 

GV: Yêu cầu HS hoạt động nhóm bàn sau đó đại diện lên làm bài
GV: Chữa và nhận xét
	Bài 3. Gọi tổng số ngày mà đội phải cày theo kế hoạch là x ngày (x > 2 ) 


[image: image1377.wmf]Þ

 Khi thực hiện đội chỉ cày trong : x – 2 ngày

Diện tích dự định phải  cày là : 40x (ha)

Diện tích thực tế đã cày là : 52( x – 2) (ngày) 

Theo bài ra ta có phương trình 

40x + 4 = 52(x – 2)
 ( 40x + 4 = 52x – 104 ( 12x = 108 
( x = 9(TMĐK)

Vậy diện tích ruộng phải cày theo kế hoạch là: 40 .9 =360 (ha)


2, Ôn Hình học. 

	HĐ GV - HS
	NỘI DUNG

	Bài 1. Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, hai đường cao BD và CE của tam giác cắt nhau tại H (
[image: image1378.wmf]DAC,EAB
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). Chứng minh rằng:

1) AB.AE = AC.AD

2) 
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	Bài 1. 

1) Xét 
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2) Xét 
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Chứng minh được 
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	Bài 2. Cho hình thang ABCD (AB//CD) có AB = 2,5cm; AD = 3cm; BD =5cm; góc DAB =  góc DBC.

a. Chứng minh 
[image: image1400.wmf]D

ADB đồng dạng
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	Bài 2.
a/  Xét 
[image: image1402.wmf]D
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4. Củng cố: nhắc lại toàn bộ nội dung ôn tập

5. Hướng dẫn về nhà: Về nhà ôn lại toàn bộ nội dung các kiến thức trên

BTVN:

	Bài 1. Cho 
[image: image1409.wmf]ΔABC

 có hai đường trung tuyến 
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 cắt nhau tại 
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 Gọi 
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 lần lượt là trung điểm của 
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a) Chứng minh 
[image: image1414.wmf].
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   b) Tứ giác 
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 là hình gì?

Lời giải   a) 
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b) Tứ giác 
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Bài 2.  Cho hình thang 
[image: image1427.wmf]ABCD

 có 
[image: image1428.wmf]ABCD

∥

, 
[image: image1429.wmf]µ

µ

0

90

AD

==

 và 
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 Gọi 
[image: image1431.wmf]H

 là hình chiếu của 
[image: image1432.wmf]D

 trên 
[image: image1433.wmf]AC

 và 
[image: image1434.wmf],

MN

lần lượt là trung điểm của 
[image: image1435.wmf],.

HCHD


a) Chứng minh 
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b) Chứng minh 
[image: image1437.wmf]ABMN

 là hình bình hành.

c) Chứng minh 
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Lời giải:  

a) 
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b) Ta có 
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	Bài 3. Cho hình chữ nhật 
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a) Chứng minh 
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b) Chứng minh 
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c) Gọi 
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Lời giải

a)
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   Khi đó 
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Vì 
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